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XL. évlolyam 

119 szám. 
ELőFIZETÉSI ARAK: Belföldre: A helyi kézbesitő kézbesitési dijával és a penzbe 

Postai kézbesitéssel és közvet enül a kiadóhivatalnak fizetve, az 
tési dij 68 lej. - 

Főszerkesztő: 

Egves szám: ára 3 1 e / Magyarországon 20 Iillér 

Szele Béla dr. 
szedő inkasszó-dijával egyetemben 74 lej. - Ha az előtfi 

előfizetés: dij havonta 60 laj. - Külföldre: negyedévre 

zető közvetlenül a kiadóhivatalnak fizet, 

300 lej, félévre 600 lej, egész évre 1200 lej. - Magyar- 

Csütörtök 

1934. év: május 31 
az előfize- 

országon negyedévre 12 pengő, féelévre 24 pengő, egész évre 48 pengő. - HIRDETÉSEK dija hirdetési oldalon ő lej, páros (bal) szövegoldalon 6 lej, páratlan (jobb) szövegoldalon 8 lej végyzetcenti- 

méterenként. Hirdetési 

- maomeaelia Tatarescum 

dijak előre fizetendők. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Brass ó, Károly király-utca 56-58. Teletonszámok: kiadóhivatal 82., szerkesztőség 83. 

A kormánypárton biznak abban, hogy Tataresca kabinetje megerősödve kerül ki az utóbbi 

napok izgalmas csatározásaibó 
kormány átszervezését? - Elkészült a parlamentet összehivó királyi dekrétum - 

1 - Milyen személyi változásokkal akarják végrehajtani a 
Goga elő. 

térben - Hogyan vélekedik Vajda Sándor a diktaturáról 

Bukarestben az ostromállanot és a cenzura megszüntetéséről bheszélnek 
Bukarest, május 30. 

Averescu marsall hétfőn éjjel 2 órakor meg- 

érkezett Bukarestbe. Az állomáson párthivei- 

aek nagy tömege várta, mely lelkes ünneplés- 

pen részesitette a néppárt vezérét. Averescu 

ársaságában volt Trancu Jasi volt miniszter, 

ovábbá a párt többi vezérei: Papacostea Péter, 

Gerota professzor, Oteteleseanu professzor és 

5toian György, akik résztvettek a marsall fe- 

eségének a temetésén. 

Turnu-Severinben felszállott a marsall kü- 

lönkocsijába Vaitoianu Artur tábornok, az 

ujliperálisok egyik vezetőembere, Krajová- 

ban pedig Argetoianut fogadta Averescu, 

akivel egészen Bukarestig tárgyalt. 

Argetoianut Radian volt alminiszter kisérte bu- 

kerestbe, aki vendégségben volt az Agrárunió 

elnökének Krajova melletti birtokán. 

A néppárt vezérei igen bizakodó hangulattal 

érkeztek Bukarestbe. Hangoztatták, hogy az 

ezutáni események a néppárt óhajának megfe- 

elően fognak kialakulni. Sokat remélnek 

Averescna marsall keddi kihallgatásától, 

melynek, szerintük, döntő jellege lesz, ugy 

a kormány helyzetét, mint a helyzet megol- 

dását illetően. 

A KEDDI KIHALLGATÁSOK 
Általános a vélemény, hogy a keddi nap fo- 

lyamán föltétlenül tisztázódik a kormány heiy- 
zete, bár a Curentul szerint az sincs kizárva, 

hogy csütörtökig is elhuzódhatik a kormány- 
válság megoldása. 
Kedd délig még semmi pozitiv esemény nem 

történt, melyből a helyzet megoldására lehetne 

következtetni. 
Délelőtt fél tizenkettőkor Angelescu közok- 
tatásügyi minisztert fogadta a király. A fél- 
óráig tartó kihallgatás után Condeescu tá- 
bornok, Condeesca volt hadügyminiszter 
testvérbátyja jelent meg audiencián. 

Ezt az utóbbi kihallgatást kapcsolatba hozzák 

Uica tábornok hadügyminiszter lemondásával. 
Uica ugyanis a tegnapi nap folyamán irásban 
is benyujtotta lemondását s illetékes helyen 
iztosra veszik, hogy az uralkodó uj hadügy- 

minisztert nevez ki 

vagy Tatarescu, vagy pedig Condeescu tá- 
bornok személyében. ; 

ELKÉSZITETTÉK MÁR A PARLAMENT 
ÖSSZEHIVÁSÁRÓL SZÓLÓ 

kormánypártiak véleménye szerint, nincs kü- 
lönösebb jelentősége. ; 

Tatarescu ugyanis legutolsó kihallgatásán vi- 
lágosan körvonalazta az uralkodó előtt a li- 

berális párt álláspontját, kilátásba helyezve 
mindazokat a kormányintézkedéseket, me- 

lyek az Averescu által beterjesztett katonal 
természetü sérelmeket lennének hivatva or- 

vosolni. 

Az uralkodó bizonyára akkor fog nyilatkozni 
mindezekről, ha kellőképpen tájákozódott a 
belpolitikai helyzet felől s ennek meglelelően 
állapitja meg a miniszterelnök kihallgatásának 
időpontját is. 
A délután folyamán Averescu marsallt fo- 
gadja a király, aki ezalkalommal beszámol 
azoknak a tárgyalásoknak eredményéről, nme- 
lyeket egyfelől Bratianu Györggyel, másfelől 
Argetoianuval folytatott. 

Érdekes megemliteni, hogy Averescu marsall 
és Bratianu György között az utóbbi napok- 

sok zuhatagja veszi körül a kormányválságot. 

A fővárosi lapok, mint biztos információt köz- 

lik a válság megoldásának azt a formáját, mely 

szerint 

a kormány marad, előzőleg azonban széles- 
körü átszervezésre kerül sor. 

Egyes lapok személy szerint is tudni vélik 
a minisztercseréket. Igy: Uica hadügyminiszter 
távozik. Inculet belügyminisztert Franasoviol 
közlekedésügyi miniszter váltaná fel, mig az 
ó helyébe Pratianu Bébé, volt alminszter, a li- 
berális párt főtitkára kerülne. Ezeket a hireket 

Jellemző a kormány bizakodására, hogy Ta- 
tarescu m niszterelnök és Slavescu pénzügymi- 
niszter a tegnapi nap folyamán megállapodtak 
abban, hogy Slavescu vasárnap Párisba uta- 
zik, ahol a kormány megbizásából aláirja a kül- 
földi hitelezőkkel kötött egyezményt. 

után. A miniszterelnököt lakásán várta a kor- 

DEKREÉTUMOT 

Kormánykörökben ugyanis kizártnak tartják 
a kormány lemondását. A miniszterelnökségen 
már elkészitették a parlament összehivásáról 

szóló királyi dekrétumot. Eszerint ugy a ka- 
mara, mint a szenátus junius 11-én kezdené 
meg müködését. 

í dekrétumot Tatarescu miniszterelnök terjesz 
1 az uralkodó elé. Az audiencia pontos ideje 
még nincs ugyan megállapitva, de ennek a 

hogy „első kézből" tudják meg az audiencia 
eredményét. Üdvözlés helyett Tatarescu erelye- 
sen rájuk szólt: 
- Tübbé ne lássalak itt benneteket. A ti he- 

maradjatok 

ott és dolgozzatok éjjel és nappal, hogy a költ- 
lyetek a minisztériumokban van, 

ségvetést elkészithessük minél hamarabb. 

vasárnapra jelentette be visszaérkezését. 

A keddi nap döntő izgalmában a találgatá- 

természetesen a lapok is fenntartással fogad- 

Ugyancsak ezt a hangulatot tükrözi vissza 
az az „incidens" is, mely Tatarescu lakásán 

játszódott le, közvetlenül a hétfői kihallgatás 

mány csaknem minden tagja, bizonyára azért, 

Tatarescu a mai nap folyamán értesítést ka- 
pott Titulescutól. Eszerint a külügyminiszter 

ban kissé elhidegült a viszony, aminek magya- 
rázatát Bratianu magatartásában kell keresni, 
aki határozottan ellene van minden olyan kor- 
mányzási programnak, amely az ország alap- 
vető, alkotmányos intézményeinek megváltoz- 
tatását célozza. Ebben az értelemben döntött 
az ujliberális párt elnöki tanácsa is legutolsó 
ülésén. 

Bratlana György huzódozása következtében 
előtérbe került Goga Oktávián neve. Az ag- 
ráriusok elnökének, mint tudjuk, semmilyen 
természetü alkotmányos aggályai nincsenek. 
Kérdés azonban, hogy Averescu marsallnak 
mi a véleménye egy Gogával való együttmü- 
ködésről. A marsall és egykori alvezére kö- 
zött ugyanis az utóbbi időben teljesen el- 
hidegült a viszony, annyira, hogy a néppárt 
hivatalos lapja nem a leghizelgőbb módon 
kommentálja Goga különböző ténykedéseit. 

A mai nap folyamán ez a kérdés is tisztázódni 
fog. 

a... zx. .a 

HOGYAN LÁTJA A HELYZETET A 
KÜLFÖLDI SAJTÓ? 

A külföldi sajtó is nagy figyelemmel kiséri 
a romániai eseményeket. A francia lapok hosz- 
szasan foglalkoznak a politikai krizis okaival 
és különböző kommentárokkal kisérik a fejle- 
ményeket. 
A Le Temps szerint sulyos hiba volna, ha a 

helyzetet nem az alkotmányos hagyományok- 
nak megfelelően oldanák meg. 
- Legfeltünőbb az a hir, - irja a nagy 

francia lap, - mely szerint Titulescua támo- 
gatása nélkül alakulna meg az uj kabinet. Kü- 

A HADUGYMINISZTERIUM 
KOMMÜNIKÉJE 

A válságot előidéző okokról ma már tisztább 
képet tudunk magunknak alkotni. Kétségtelen, 
hogy a legtőbb szerepet azok a katonai termé- 
szetü sérelmek játszották, melyek a május 10- 
iki előléptetések után egyes törzstiszti körök- 
ben jutottak kifejezésre. Averescu marsall ma- 
gáévá tette ezeket a panaszokat, igy követke- 
zett be Uica hadügyminiszter lemondása, mely 
az ismert eseményeket vonta maga után. 
A hadügyminisztérium ma kommünikét adott 
ki, melyben megáliapitja azt, hogy a leg- 
utolsó előléptetések a törvényes formák be- 
tartásával történtek. Hivatkozik az idevonat- 
kozó törvény egyes intézkedéseire és egyben 
közli, hogy a hadügyminisztériumhoz ebben 
az ügyben egyetlen panasz sem érkezett. 

Mondanunk se kell, hogy a kommünikéó kate- 
górikus hangja Bukarestben meglehetős szenzá- 
ciót keltett. 

Tatarescu dolgozni küldi a kiváncsi minisztereket 
lönösnek tartjuk ezt a kombinációt, mert véle- 
ményünk szerint Romániának, mint a kisantant 
tagállamának, nem lehet más külpolitikat 
irányvonala, mint az, amit Titulescu állapitott 
meg és képviselt. 
A Journal des Debats ugy tudja, hogy nagy 

erőfeszitések történtek azirányban, hogy a Ta- 
tarescu-kormányt egy vasgárdisták által támo- 
gatott kabinet váltsa fel. 

- Románia barátai remélik, - végzi cikkét 
a párisi lap, - hogy a cselszövény, mely a ro- 
mán hitleristák kezére akarná az országot jut- 
tatni, teljes felsüléssel fog végződni. 

Vajda nyilatkozata a hadsereg szerepéről, 
a diktaturáról és az alkoimány módositásáról 

A Lupta kiküldött munkatársának Vajda Mert mi lenne más a cenzura és az ostrom- 
Sándor hosszasan nyilatkozott a belpolitika! 
helyzetről. A hadsereg szerepéről a következő- 
ket mondta a volt miniszterelnök: 

- Kiötelességünk, hogy a hadsereget mind- 
azzal ellássuk, amíre szüksége van és ne Kény- 
szeritsük arra, hogy 

olyan dolgokkal is foglalkozzék, melyek nem 
tartoznak hivatása körébe. 

- A katona nem ért a politizáláshoz. Ezt ta- 
pasztalatból tudom. Emlékszem arra, hogy egy 
könyvkereskedőt letartóztattak, mert Madgea- 
ru karrikaturáját helyezte el kirakatában. 

- Ami a diktaturát illeti, be kell vallanom, 
hogy ezt a kormányzási formát mi is igénybe 
vettük, amiképpen igénybe veszi most a libe- 
rális párt is. 

állapot, ha nem a diktatura külső megnyi- 
latkozási formái? 

A valóságban ezek a diktaturák annyira alkot- 
mányosak, mint amennyire diktatórikus szel- 
lemüu az alkotmány. 

- Egyébként a nemzeti-parasztpárt 1923. 

március 29-iki nyilatkozatával a maga részére 

nem létezőnek nyilvánitotta az érvényben levő 

alkotmányt, amit azonban csak az összes poli- 

tikai pártok és tényezők előzetes hozzájárulá- 

sa után szabad, véleményem szerint, megvál- 

toztatni. 

Ez, amennyire cinikus beszéd, épp annyira 

nyilt is. Benne van Vajda teljes politikai aro- 

képe. 
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Teszsék kivágni és eltemmi 

..-----.-----. .......------------ 

15.sz. SZELVÉNY 
; a B. L. májusi 

regény-ajándékára. 
. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
májusi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 május bavi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók En. 
karestben: a B. L. kiadóhivatalábaa 

(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizemányos - 
nál (.Cosmopolis", Calea Crivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában : 
mindeniütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyűjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

Angelescu délutáni kihallgatása 

Angelescana közoktatásügyi miniszter 
délelőtti kihallgatása után azonnal felke- 
reste a miniszterelnökségen Tatarescut, 
akivel egy félóra hosszat tanácskozott. 
Délután három órakor Averescu laká- 
sára hajtatott. Angelescen a marsallal 
fél négyig tárgyalt, amajd onnét is- 
mét a királyi palotába ment. 

Otórakor hagyta el a királyi palotát. A 
kapuban várakozó ujságiróknak röviden 
csak ennyit mondott: 
- A kormány a helyén marad! 

Averescu audienciájáról még ezideig nem 
történt intézkedés. Nem tartják kizárt- 
nak, hogy az Angelescuval folytatott tár- 
gyalás után Averescu ujabb kihallgatá- 
sa feleslegessé válik. 

A MINISZTERELNÖK NYILATKO- 
ZATA 

Délután fél hatkor Tatarescun minisz- 
ferelnököt fogadta a király. Kijövet a 
miniszterelnök a következő nyilatkoza- 
fot tette az ujságiróknak: 
- A kormány a helyén marad és to- 

vább folytatja munkáját. A parlamen- 
tet junius 14-ére hivjuk össze. 

Megszünftetik az ostromállapotot és 
a cenzurát? 

Vajda kijelentésébe érdekesen kap- 
csolódik a Patria közlése, amelyben a 
memzeti-parasztpárt kolozsvári hivatalosa 
aniután megállapitja, hogy 

Tatarescu kormányát a nemzetiparaszt- 
párt határozott magatartása mentette 
meg, 

többek között azt irja, hogy viszonzásul 
az ellenzéki pártok magatartására, 
a kormány a közeli napokban megszün- 
teti az ostromállapotot és a cenzurát. 

Ezzel az intézkedéssel a kormány más- 
részt azt is bizonyitani akarja, hog 
helyzete szilárd és nem szorul különle- 
ges, nem politikai támogatásokra. 

n. 
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Kolozsvárról jelentik 
Kolozsvár, május 30. 

A kolozevári tábla helybenhagyta El- 
s0tz Antal naszódmegyei evangélikus lel- 
kész ellen hozott elsőfoku itéletet. A lel- 
készt felségsértés eimén hárem hónapi 
logkázra, 10 czer lej pénzbüntetésre és 
oltikai jogainak kétévi felfüggesztésére 

Eel. a törvényszék. 
A kolozevári járványkórházban meg- 
alt Csáthi Béla kalandor, aik Krebs 
Elemér bünözővel annakidején mint a 
hagyváradi sziguranca ügynöke szerzett 
gyülelt nevet magának. Krebs a börtön- 
en halt meg néhány évvel ezelőtt, mig 

társát most a járványkórházból 
ték el. 
A kelozsvári törvényszék most itélke- 
zett Szabó János, Popian Simon és Po- 
pia István legények fölött, akik néhány 
ónappal ezelőtt Katona közeég határá- 

ban furkósbottal szétverték Demekos 
Péter 62 éves pásztor fejét. Az öreg né- 
hány héttel azelőtt valamiért megverte 
Szabó Jánost s a három jóbarát ezért 
végzett vele. A törvényezék Szahó Já- 
nost 5 évi, két társát 10-10 évi fegyház- 
ra itélte. 
A minisztériumból érkezett fávirati 

rendelkezés a kolozsvári Munlkakamara 
ideiglenes bizottságát a következőkép- 
pen állitották össze: Elnök F edorca, ta- 
ok: Chirila Victor, dr. Pop Gheorgkhe és 
Moldovan Valér a magántisztviselők ré- 
széről, Meldovan Anton, Boca Simon és 
Raffay István a kisiparcsok részéről, 
Chisu Patriciu, Zsido József és Stroi 
György a munkások részéről. .. 

temet- 

. 
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Ujabb hőhullám és a rovarok 
pusztitása az Egyesült Allamok 

buzavidékén 
Neroyork, május 30. 

A buzavidékeken ujabb hőhullám 
pusztit, amely tönkreteszi az eddig meg- 
maradt termést is. 

. 1 T ; ; z.e 

Szótában 

Szófia, május 30. 

Bulgária nem rajong Georgieff dikta- 
tórikus kormányáért. 

Ilétfőn a macedon emigráció évfordu- 
lóját ünnepelték Szófiában. Ünnepélyes 
istentisztelet volt a Szent Szófia-temp- 
lomban. Az istentiszteletre olyan hatal- 
mas tömeg vonult fel, hogy körülbelül 20 
ezer ember az utcán rekedt. Az istentisz- 
telet befejezése után a tömceg egyrésze a 
királyi palota elé akart vonulni, hogy 
élteese az uralkodót. Utközben zajosan 

A hőhullám nyomán a rovarok meg- 
számlálhatatlan milliói öntik el a föl- 
deket, 

hihetetlen méretü pusztitást végezve ott 
is, ahol a hőhullám megikmélt valamit. 

vércs tüntetés volt 
a diktafórikus kormány ellen 

tüntetett a kormány ellen s többek között 
ilyen kiáltások hangzottak el: 
- Le a nép árulóivall Le a szerbbarát 

kormánnyall 
A tüntetés hirére azonnal karhatalom 

vonult ki. A karhatalom rendcsináló mun- 
kája közben 20 ember sulyosan megsé- 
rült. Politikai körökben feltünést keltett, 
hogy a Zveno-csoport, amelyből a kor- 
mány többeége kikerült, váratlanul fel- 
oszlott. Ebből arra következtetnek, hogy 
a diktatura rövidesen feloszlatja az összes 

kén 

A magyar szociáldemokraták 

politikai alakulatokat. 

hajlandók együtt müködni 
Gömbős Gyulával 

Zichy János gról beszéde a horogkeresztes mozgalom ellem 

Budapest, május 30 

A képviselőházban a felhatalmazási vi- 
ta első szónoka Zichy János grof, ak: le- 
szögezte, hogy a kormány és a keresz- 
tény-párt között csupán a királykérdés- 
ben van véleményeltérés. A kormány a 
restauráció kikapcsolásával két részre 
szakitotta az országot. Kivánatos volna, 
hogy a kormány a legitimista álláspontot 
mérlegelje, mert Gömbös nyilatkozara 
csak arra volt alkalmas, hogy zavart 
keltsen, mert egyrészt leszögezte magát 
a detronízációs törvény mellett, más- 
sészt kijelentette, hogy csak a nemzet 
érdekeit tartja szemelőtt. Nem fartja he- 
lyesnek a kormány külpolitikáját. A né- 
metek iránti minden 
mellett az a felfogása, hogy 

Aminek nem árt a krizis...! 
......................... 

a horogkeresztes irányzatnak. 
Utána Rassay Károly védte az el- 

lenzék politikáját és kijelentette, hogy a 
kormánynak több eredményt kell elérni, 
hogy az ellenzék teljes bizalommal le- 
gyen vele szemben. 
Az ülés szenzációja Weltner Jakab fel- 

szólalása volt, aki beszédében kifejtette, 
hogy a magyar szociáldemokraták 
miadi konstruktiv nemzeti alapon ál- 
otta 

és az összeomláskor is fegyverrel védték 
az élet és vagyonbiztonságot. 
Végül kijelénti, hogy a 
titkos választás alapján összeülő parla- 
mentben megvan a lehetősége annak, 
hogy a szociáldemokraták a kormány- nagyrabecsülése 0 

4 párttal együtt müködjenek. 

Pompás üzlet az ebzárlat! 
Kolozsváron 

.z 

a Kolozsvár, május 30 
Budán-a régi, jó közmondás szerint 
- „csak egyszer volt kutyavásár", Ko- 
lezsváron azoenban napenkint többszön 
lezajlik ilyesmi... 
Kevesen tudják, hogy a gyepmestem 

intézmény az állatervesi hivatalnak mi 
n penipás üzletet jelent. Talán ezzel 

lehetne csak azt is megmagyarázni, hogy 
Kolezváron emberemlékezet óta turt az 
ebzárlat, jóllehet veszett kutyák garáz- 
dálkeodáséról, ami ezt a „bis gromoboj" 
ekzárlatot indekolttá tenné, nemhogy az 
emker, de még a kutya se tudja! Való- 
szinü, kogy maga az állatorvosi hivata 
sem. 
A közönség köréből a minden válsáy 

ellenére virágzó gyepmesteri intézmény- 
ről az utébbi időken feltüinően sok pa- 
naszt hallettunk. Időszerünek találtuk 
hát utánanézni és kinyomezni, hogy fá- 
radhatatlan sintéreink az utcán gyanutla- 
nul kerzéző, szelid kutyákat nap-nap 
után miért fogdessák össze? Nyomozá- 
sunk nemvárt és meglepő eredménnyel 
végződött, amennyiben megtudtuk, hogy 
a müvelet hátterében valóban párjátrit- 
kité, szenzációs üzlet huzódik meg.. 
Az elfegett ebet - attól függetlenül, 

hogy érte gazdája évenként 200-500 lej 
adót fizet - a gyepmesterek csak abban 

". az esetben adják ki, ha a .kliensek' az 

420 lejt kell egy elfogott kutya 
kiváltásáért fizetni! 

állatorvosi hivatal 60 lejes „kiadási dij" 
ról szőló nyugtáját felmutatják. Idáig a 
deleg rendben is lenne! 
Az igazi üzlet, a tulajdonképpeni „ku- 

tysyásár azonban csak ezután követke- 
zi 

adási dij"-jal egyidejüleg 9iabb 120 lejt 
kell leszurkolni, abból a célból, hogy a 
kiszabaditott kutyát másnap az állatorvos 
megvizsgálja, vajjon nem veszett-e meg 
azalatt, amig a hasonló sorsra jutott ku- 
tyákkal egy ketrecben szorongott? ÁAz 
első orvosi „vizit" után a kutyával még 
két izben kell bekopogtatni az állatorvosi 
hivatalhoz. A jobb sorsra érdemes állat 
mindannyiszor injekciót kap, amelyért 
ugyancsak jobb sorsra érdemes gazdájá- 
nak egyenként 120 lejt kell lepengetni.. 

Egy kutyának a kiváltása Kolozsvá- 
ron ilyképpen - tessék egy kis számadás, 
végezni! - háromszor százhusz, az há- 
romszázhatvan, meg hatvan, az négyszáz- 
husz, szóval összesen 420 lejbe kerül.. 
Kutyánként keres az állatorvosi hivatal 

ennyit... 
Nem is lehet tehát csodálkozni, hogy 

az ebzárlat, „csakazértsem" akar 
megszünni.. Majd bolondok lesznek egy 
ilyen elsőrangu kereseti lehetőséget elha- 
nyagolnil!! 
Az érdekeltek viszont. értsd alattuk 

Magyarországon nincs létjogosultsága 

Az állatorvosi hivatalban a 60 lejes „ki- 
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mindazokat, akik hurokrakerült kutyó 
jukat csak 420 lej ellenében ölelhették is 
mét aggódó keblükre, nagyon méltányta- 
lannak érzik, hogy a rendes ebadó mel- 
lett, mé ilyen cimeken is 420 lejt vág- 
nak ki belőlük! 
Szerintünk az állatorvosi hivatalt, 4 

mely honoráriumát az ebadóként befolyó 
összegből amugyis megkapja, ilyen eset- 
ben nem illeti meg külön jövedelem! / 
jelek szerint, a bürokrácia azonban itt is 
elvetette a sulykot és igy csak ráfizetés 
következhetik, mert a horribilis kiváltási 
dijak miatt egyre kevesebb lesz azokna 
a száma, akik kütyájuknak és az állator- 
vosi hivatalnak 420 lejjel segitségére si- 
etnek! 
Igy kénytelenek lesznek rövidesen a 

tulajdonosok helyett az elfogott kutyá- 
kat megnyuzni, hogy legalább a bőrök- 
ért kapjanak valamit... Egy ilyen kutya- 
bőrre aztán különleges diplomát is kiál- 
lithatnak maguknak. emes Ferenc 

- Meghülésnél, náthaláznál, torokgyulladás- 
nál, mandolalobnál, fülkatarrusnál, valamint 
idegfájdalmaknál és szaggatásnál naponta fél 
pohár természetes „Ferenc József keserüviz 
nagyon jót tesz, mert a gyomorbélcsatornát 
alaposan kitisztitja és desinficiálja, azonkivül 
pedig megfelelő emésztést biztosit. Egyetemi 
orvostanárok véleménye szerint a Ferenc Jó- 
zsef viz hatása gyors, kellemes és megbizha- 
tó s ezért használata járványok idején is igen 
célszerünek bizonyul. 

m- 

.
.
 

.
.
 
.
.



.
 

a
.
 

a
 
a
.
 

.
.
 

t
-
-
t
 

Vallás és politika 

Farkaslaka, május 30. 
csak az idéni püskösdi ünnepeken tünt fel 

kem, hogy ezelőtt hét esztendővel, amikor a 

szüzmáriás királyfi cimü regényemet irtam, 
is gondolkoztam azon, hogy a katholikus 

mékelység miért különösképpen a Szüzmária 

Pünkösd óta azonban annál többet töröm 

n a fejemet. Mégis csak ott tartok ebben a 

kérdésben, ahol hét évvel ezelőtt. 

gétségtelen, hogy a székely népnek vannak 

omantikus lelki tulajdonságai, de azt nem le- 

het ráfogni, hogy asszonyimádó nép volna, 

agy akár szembetünően tisztelné ezt az érde- 

nes nemet. Inkább nőtartó fajta ez, némileg 

pogány módon, ki a természet rendjét ugy lát- 

ja, hogy a férfia az ember s a nő pedig csak 

egy szükséges házi személy, aki még ugyis sok 
pajnak a fészke, ha dolgos. 

sSzüzmáriával azonban alaposan kivételt tesz 

a székely. Imádattal és rajongással veszi kö- 

rül. De nem olyan egyszerü, merev és előirásos 

imádat és rajongás ez, mint például az, amelyet 

Jézusra, vagy magára az Istenre vonatkoztat. 

Különös ize és zamata van: eleven és élő. 

Magam is nagy Szüzmária-rajongó voltam s 

z vagyok ma is. Gondoltam arra is, hogy igy 

magamon keresztül fejteném meg a kérdést, de 

hiába kutatom, hogy honnét és miért van ben- 

nem is ez a rajongás. Csak van és jólesik, hogy 

van. Örzöm gondesan és védem ebben a csunya 

világban a sok közelitő bántalomtól, akár egy 
középkori lovag. A legélőbb emlékem ma is, 
amikor ötödik gimnazista koromban gyalog 
mentem el ebből a faluból a csiksomlyói bucsu- 

ra, hogy tiszta és lobogó hódolatomat szemé- 

yesen vigyem el az ottani legendás Máriának. 
Legalább ötven kilométert gyalogoltam odáig 
k vissza is annyit. 

s most az idén, hogy ismét itthon voltam 

a csiksomlyói bucsujárás idején, ujból különös 

vágyat éreztem, hogy másodszor is megtegyem 
gyalog ezt az utat. Éppen olyan különös va- 
yat, mint kamaszkoromban: ismeretlen erede- 

tüt, tisztát és lobogót. Sajnos, az egészségem 
annyira fogyatékos volt, hogy nem tölthettem 

a vágyamat. Igy bé kellett érnem azzal, 

ogy pünkösd másodnapján délelőtt csatlakoz- 
az itthonmaradott emberekhez, akik a pap 

vezetése mellett, ősi szokás szerint, a falu vé- 
gére elejébe mennek a visszaérkező zarándok- 
seregnek. Közöttük voltam tehát s amikor 
messziről megpillantottam a zászlókat, amelye- 
ket a zarándoklók lobogtatva hoztak veiünk 
szembe, egyszerre könnyes lett a szemem. 
Nem tudom, miért. 
Csak azt éreztem, hogy szép élni és szeretek 
valakit. 
Kiülönösen az a két zászló tetszett, amelyet a 
lányok hoztak. Patyolatfehér zászlók voltak 
és teli mezei virágokkal, miképpen maguk a 
leányok. Mi is zászlósan mentünk elejükbe s 
amikor velük találkoztunk, zászlóinkat meghaj- 
tottuk a madárlátta zászlók előtt, mintha csó- 
kot adtunk velna egymásnak. 
Még soha nem láttam annyira együtt a falut, 
mint akkor. Apraja-nagyja ott volt, aki csak 
mozdulni tudott. Egy pillanat alatt ugy előzön- 
lötte a mámores tömeg az országutat, hogy el- 
dugult azon minden forgalom. 
Amig a köszöntők elhangzottak, csak a lel- 
ek közlekedtek. 
Négyszáz éve, hogy igy van ez, minden pün- 

kösd másodnapján. 

Véletlenül ugy történt, Hogy éppen azon a 
hapon jöttek ki a magyar politikai kortesek is 
a faluba. Eme „bucsujárásnál" sem lehettem je- 
len, akár Csiksomlyón, de amint az emberek 
beszélték, a pelitikus urak a falu közepén egy 
ledeles hiden tartották meg a gyülést. Hárman 
voltak és mindkárman beszédet intéztek a nép- 
hez. Ez a nép azenban csak silány töredéke 
velt a délelőtti Szüzmária népének. Azt beszél- 
ték a kortesek, amit tavaly s amit tavalyelőtt. 
Aztán eltávoztak és röpcédulákat hagytak itt 

nekünk, öntudatunk erősitésére és lelkünk vi- 
tAsztalására, Este összeverődtünk néhányan 

egy fiatal gazda kázába s ott előkerült egy 
föpcédula is. A közkivánat az volt, hogy az 
egyik olvassa fel a kis magyar plakátot. Az JI- 
tő olvasni is kezdte. mondván: „Magyar test- 

vérek! Erre az egyik beleszólt s azt mondta: 
- Magyar testvérek, most az. S a választás 
Mtán: gyeride, te vad paraszt! 
! evettek mind eren a megjegyzésen s az ol- 

aSásnak vége lett. 
Először megiepődtem a delgon, de aztán gon- 

etam, heogy igazuk van ezeknek az emberek- 
t S nem is abban van igazuk, hogy válasz- 
Sok után „vad paraszt"-tá fognak változnl, 
mbár meg szekett ez történni, különösen, ha 

; m győz a képviselőjelölt. De a hangnemben 
ne igazuk, amelyben kertes-beszédeket és po- 
itikai „eseményekete tárgyalnak. Csak a fá- 

"ultság és-a mindennapi küzdelemben elernyedt 

fizikum a magyarázata annak, hogy a nép fel 
nem gerjed csuf haragra és ellenséges cseleke- 
detre bárki ellen, aki politikával jön a faluba. 
Mert nem kis bosszuság az, ha a legkeserve- 
sebb erőfeszités közepette, mellyel a falusi em- 
ber napról-napra a betevő falatját igyekszik 

megszerezni, politikusok jönnek ide és ponto- 
san ugyanazokat a szóvirágokat mondják, 
amelyeket mindig, jó és rossz világban egy- 
aránt, mondani szoktak. És olyan igéreteket 
tesznek, amelyeket mindig és ujra megtesznek 
esztendőkön keresztül, mert nem tudják és nem 
lehet beváltani azokat. És olyan testvéri össze- 
tartásra buzditanak, amelyet ott a helyszinén 
cáfolnak meg mingyárt azzal a közönséges kor- 
tes-fogással, hogy gyaláznak és szidnak máso- 

kat. 
Érezni lehet róluk és a szavaikból, hogy 

nincs hitük. Valami olyant sem tudnak kieszel- 

Arad, május 30 
Arad városának és az egész erdélyi ma- 

gyarságnak őszinte gyászát és megillető- 
dését váltja ki az a hir, amely Aradon 
már a héttő esti órákban elterjedt, a tá- 

volabbi városokba pedig már az éjszaka 
folyamán elvitték a táviró- és telefonje- 
lentések. Hosszas szenvedés után, hétfőn 
este kilenc órakor, kiszenvedett Bara- 

bás Béla dr. a világháboru előtti ma- 

gyarországi élet egyik legjellegzetesebb 

és kétségkivül egyik legnagyobb alakja. 

Barabás Béla dr. hetvennyolc éves volt. 
Hajlott, de még mindig tiszteletet pa- 
rancsolóan erős alakján néhány évvel ez- / 
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ni, amiben legalább annak lehetne hite, aki 
hallgatja őket. Ha egyszer felfedezné valame- 
lyik, hogy lelki tartalommal töltse meg azt a 
politikai felfogást, amelyet szolgál, könnyen 
alapot épithetne reális sikerekhez is. Vagy leg- 
alább tanulnának a papoktól, akik hiány nél- 

kül tartják ma is a kezükben a falut, mert 
olyan dolgokat hirdetnek és prédikálnak, ame- 

lyek nem mondanak csődöt, mert az ellenőriz- 

hetetlenség világában lebegnek. 

Barabás Bélája 
előtt még nem látszott semmi abból a ma- 
as korból, amely az utóbbi időben egyre 

inkább erőt vett rajta. Kezelő orvosai 
már kezdeti állapotban felfedezték a 
gyomorrák aggasztó tüneteit, de a harcos 
politikus évei számát tekintve, már öreg 
volt ahhoz, semhogy sebészeti beavatko- 
zásra gondolhattak volna. A betegség 
lassan, de elkerülhetetlenül fejlődött s 
8 nappal ezelőtt beállott az első gyomor- 
vérzés. Akkor már látszott, hogy a meg- 
rokkant öreg test menthetetlen s minden 
további nap csak ujabb szenvedéseket 
hoz. Ezek a szenvedések nagyon meggyö- 
törték a beteget. Hétfőn este a kezelőor- 

Engedjérek be már a 6alált!" - vonak az ulolsó szavai 
Arad városa diszsirőelyei jelöli ki nagy Galottjának 

A „bálványdöntő" Barabás és a kísebbségi sors 

Igy nem csoda, hogy ebből a faluból 131 em- 
ber zarándokolt száz kilométert a csiksomlyól 
Máriához, ugyanakkor pedig harmincnál több 
nem volt jelen, amikor politikai kortesek min- 

den jókat hirdettek. 
S bizonyára nem a népben van a hiba, mert 

magam is, aki tanultabb fejjel igyekszem itéle- 

tet mondani, inkább szavazok Szüzmáriára, 
mint bármelyik képviselőjelöltre. 

Tamási Áron 

vosok látták, hogy elérkeztek a végső ál- 
lomásig. Barabás Béla eszméleténél volt, 
de teste egészen elerőtlenedett és pihen- 
ni vágyott. Borsos Béla dr. és Balázs 
enő dr. orvosok voltak mellette és régi 
arátja, Nagy Sándor, valamint Wild 
Endre dr. minorita rendfőnök. 
A beteg nem beszélt, mert tulságosan 

táradt rolt. Fél kilenc előtt néhány perc- 
cel orvosaira tekintett s aztán halk han- 
gon megszóőlalt: 
- Engedjétek be már a halált! 
Ezek voltak az utolsó szavai. Néhány 

perc mulya a szivdobogás is elakadt. Ba- 
rabás Béla megszünt élni. 

„A BÁLVÁNYDÖNTŐ 
Szegény szülőktől származott Barabás 
éla. Apja Barabás Péter, nehezen élő 

asztalosmester volt, anyja, Barkó Julian- 
na ugyancsak szegénysorsu szabómester- 

től származott. 1856 dec. 15-én szüle- 
tett Aradon. Iskoláit először Aradon, 

majd Kolozsváron az Unitárius Kollégi- 
umban végezte. Sok pénze nem volt. 
pártfogója sem sok s igy mindent a maga 
erejéből kellett elérnie. Középiskolái be- 

fejezése után a jogra iratkozott be, 

ugyancsak Kolozsváron. Egyetemi hall- 
gató korában már feltünt: az ifjuság 

egyik vezére volt. Fiatal ügyvéd korában 
a iüggetlenségi párt képviselőnek jelölte 
s azóta politikai pályafutása igen gaz- 

dag volt a sikerekben. Tizenegyszer vá- 
lasztották meg képviselőnek s egyizben 
egyszerre három helyen is. Aradmegye 
csökönyösen és hüségesen kitartott mel- 
lette s amikor 1901-ben Tisza Kálmán mi- 
niszterelnökkel szemben Nagyváradon is 
vőzelmet aratott, a „bálványdöntő" mel- 

fööievvel ruházták fel, s a függetlenségi 
és 48-as Kossuth-párt egyik alelnökévé 
választotta. 

Politikai pályafutásának javarésze alatt 
ellenzéki, sőt harcos ellenzéki képviselő 
velt. Előtérbe csak a koalició idején ke- 
rülhetett. Ezt a rövid időt ragadta meg 
arra, hogy Arad városának - az ő városá 
nak - hasznára lehessen. Sokat kellett 
ótelnia, mert a mindig ellenzéki Arad a 
kormányok miadenkori mostehagyerme- 
ke volt. Amit Arad cbben az időszakban 
Budapesttől kapott, az javarészben Bara- 
bás Bélának köszönhető. Ebben az időben 

is, de ezelőtt is többször és azután is nem 
egyizben annyira a politikai élet közép- 
pontjában volt, hogy jelentős delgek for- 
dultak meg az ő magatartásán. 
Az 1906 évi hirtelen megegyezés a ke- 

rona és a koalició között az ő tevékeny- 
ségével jött létre. Az egész országra a 
meglepetés erejével hatott, amikor báró 

Fejérváry Géza miniszterelnök és Kos- 
suta Ferenc az ő lakásán találoztak 
1906 április 4-én s együttes tanácskozás- 
sal rakták le alapját a megegyezésnek. 
1906-ban és 1908-ban a magyar delegáció 
alelnöke, közben 1907-ben elnöke is volt. 

Ennek ellenére szerény maradt, kitün- 
tetést sohasem fogadott els nem vágyako- 
zott fel állandó tartózkodásra Budapestre 
sem, ahol pedig sokkal tágabb tér nyilt 
az érvényesülésre. Hüséges maradt Arad- 

hoz s ezt a hüséget megtartotta az ura- 
lomváltozás után is. 

A kisebbségi sorsban 
A háboru kitörésének idején Ameriká- 

ban volt. Hazafelé igyekezett, amikor a 
franciák elfogták és internálták. Hosszu 
ideig tartó és kinos viszontagságok után 
sikerült hazatérnie, de alighogy hazatért, 
ujra az első vonalba állott. A háboru 
utolsó évében, 1917-ben, Aradmegye fő- 
ispánja lett. Ebben az időben a nemzeti- 
ségi kérdés már igen fájó seb volt Arad- 
megyében. Barabás Béla kemény kezü 
volt, de feltétlenül megértő és igazságos. 
Talán ennek köszönhette, hogy az ura- 
lomváltozás után tevékeny irányitója ma- 

radhatott a magyar kisebbség' politikai 
életének. Mihelyt a magyarság kilépett 
önkéntes politikai elzárkózottságából, 
Arad város és Aradmegye magyarsága őt 
választotta meg elnökének. 

Ezt az elnöki széket megtartotta egé- 
szen haláláig, noha az utóbbi években 
már nagyon fáradt volt s többször han- 
goztatta, hogy szeretne visszavonulni. 
párt legutobbi közgyülése előkészitésé- 
ben még tevékeny részt vett, a közgyülé- 
sen magán azonban már nem jelenhetett 
meg, mert a betegség leverte lábáról. Ek- 
kor ujra és ismételten kifejezte visszavo- 
nulási szándékát, a közgyülés azonban 
ujra csak őt választotta meg elnöknek. 

Arad város gyásza 
Barabás Béla multja érthetővé teszi, 

hogy halála nemzetiségi különbségre való 
teküntet nélkül gyásza egész Aradnak. - 
Kedden a déli órákig a részvétlátogatók 
egész tömege kereste fel ravatalát, ame- 
Ívet feketével bevont dolgozószobájában 
állitottak össze. A részvétlátogatók között 
volt Úrsu Jánes polgármester is, aki kö- 
zölte, hogy 
a város diszsirhelyet jelölt ki elhunyt 
nagy fiának s hozzájárul a temetési 
költségekhez is. 

Lezuhant egy katonai 
repülőgép, mindkét 

pilóta meghalt 
Bukarest, május 30. 

A Jenel GHica repülőverseny kereté- 
ben kedden hajnalban három katonai 
repülőgép indult el a baneasai repülőtér- 
ről. Mind a három gépen rádioleadó volt 
és ennek segitségével a repülőgépek ve- 
zetői állandó összeköttetést tartottak fenn 
a repülőtéren elhelyezett felvevő állomás- 
sal. Félórával a gépek indulása után az 
egyik géppel megszakadt az összekötte- 
tés. Amikor a repülőgép hosszabb idő 
után sem adott életjet magáról, szeren- 

A temetés szerdán délután négy őrakot 

lesz a katholikus egyház szertartásai szo- 
rint. A gyászháztól a halottat a városhá- 
za előtti térre szállitják s itt vesznek bu- 
csut tőle a város, a vármegye és az erdé- 
lyi magyarság. A gyászbeszédet Barabás 
Béla kifejezett kivánságára, amit Borsos 
Béla dr. vett át és továbbitott, Nagy Sán- 
dor mondja. vármegye magyarsága 
nevében Purgly László tartja a bucsuzta- 
tót. A Magyar Párt központja még nem 
jelölte ki azt az embert, aki az egész er- 
délyi magyarság nevében vesz majd bu- 
csut Barabás Bélától. 

csétlenségre gondoltak és ezért a repülő- 
tér paraucsnoksága utasitotta a Konstan- 
ca környékén levő repülőtelepet, hogy 
küldjenek ki mentőkirendeltségeket a re- 
pülőgép felkutatására. A kutatások szo- 
moru eredménnyel jártak. Csernavoda 
közelében ugyanis megtalalták a lezunhant 
katonai gépet, összezuzódott és félig le- 
égett áHapotban, a gép roncsai alól pedig 
holtan huzták ki Sava Rotaru pilótafő- 
hadnagyot és Cucer Jon kapitányt. 

- Ha fáradt és izgatott, ha a hasban feszü- 
lés érzése kinezza és gyakori félelemérzetben 
szenved, akkor igyék reggelenként éhgyomor- 
ra egy pohár természetes „Ferenc Józsei" ke- 
serüvizet, mert ez megszünteti az emésztési za- 
varok okait, csökkenti a mérges bélgázfejlő- 
dést s elháritja a vértódulásokat. 

" 
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A brassói kerületben célt értek a hitleristák 
.................................. 

bbantani a hires 

1SZ nénegységet 

Havazott a argitán 

1934 máius 31 

és a brassókörnyéki hegyekben 
Szárazság után fagyveszély 

Csikszereda, május 30. 
A szokatlan áprilisi és májnseleji hő- 

séget és szárazságot az utóbbi napokban 
Lőséges és kiadós esőzés követte Csikme- 
gye egész területén. 
Napokon át szüntelenül szakadt az eső 

és ezzel kapcsolatosan tulságosan lehült 
a levegő. 

Jellemző a hősüllyedés fakára, hogy 
a Hargita magasabb bércein egész pas- 
tag hóréteg esett. 

A gazdákat a szárazság után a fenyegaető 
fagy keseriti el, amely, ha a magasabb 

Kitört a harc a két frakció között 

A községi választások ügyében való állásloglalás váltotta ki 
a nyilt és példátlanul durva összecsapást 

Brassó, május 30. 

A szász néptanács január 22-iki törté- 

nelmi nevezetességü ülésén az elnöklő 

Karres Sámuel ádr. Gust Valdemárhoz 

fordulva, ezzel fejezte be beszédét: 

- Ön a mi népünk megronfója! 

Azóta a kedélyek mintha lecsillapultak 

volna. Fabritius háttérbe szorult és ugy 

nézett ki, hogy Gust Valdemár dr. is 

csendesebb vizekre evezett. Időközben 

nem is merült fel olyan kérdés. amely 

döntő jelentőségü lett volna a szászok po- 

litikájára, egész a mostani községi vá- 

lasztásokig. Ennek az előzményei pedig 

ugyancsak azt látszottak igazolni, hogy 

a nemzetiszocialisták ezuttal is alkalmaz- 

kodni fognak a többség határozatához. 

A hétfő éjszakai események - az előz- 

mények ellenére - mégis azt igazolták, 

hogy a nemzetiszocialisták előtt sem a 

szász nép egysége, sem a saját adolt sza- 

puk nem fontos, csak a hangos demagóg 

politika, amellyel a szászok erdélyi tör- 

: idéz- 

tek elő a barcasági szászok kerületi vá- 

lasztmányának ülésén. 

A HÉTFŐő ÉJSZAKAI IZGAL- 
MAK ELŐZMÉNYEI 

A választás előkészitésére 26-án, szom- 

baton este a választmány bizotiságot kül- 

dött ki, amelynek az volt a feladata, 

hogy a hétfő esti értekezletre a választ- 

mány mind a három árnyalatával meg- 

egyezést létesitsen. A három csoport: dr. 

Depner Vilmos vezetése alatt álló régi 

néptanácsi tagok, akik a kormánnyal kö- 

tendő választási paktum mellett foglal- 

payal 
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tak állást, a dr. Gust Valdemár vezetése 
alatt álló nemzetiszocialistak, akik önálló 
német listát akartak és végül az ugyne- 
vezett semlegesek csoportja, akik egyik 
frakció mellett sem fogla'tak állást, ha- 
nem fenntartották elhatározásukat ké- 
sőbbi időpontra. Ez utóbbiak azonban 
alig teszik ki tiz százalékát a választ- 
mánynak. 
Szombat este a bizottság nem helyez- 

bedett ugyan egyeéges álláspontra a köz- 
ségi választások kérdésében, de hoztak 
mégis egy olyan fontos határozatot, a 
mellyel ugylátszott, elejét vették minden- 
nemü belső harcnak. 
A bizottság kimondotta, hogy mind a 

három csoport fenntartja ugyan elvi ál- 
láspontját és a választmányban parla- 
mentáris eszközökkel, igyekezni fog, hogy 
keresztül is vigye, de ha a többség ellene 
dönt, feltétlenül alápeti magát a többség 
határozatának. 
Ehhez hangsulyozottan hozzájárultak a 

nemzetiszocialisták is, tehát senki sem 
sejtette a hétfő esti példátlan botrányo- 
kat. 

NYUGODTAN INDUL AZ üLES 

Délután 4 órakor kezdődött a Barcasá- 
gi szász kerületi választmány iilése a Ge- 
werbeverein nagytermében. Az ülésen a 
választmány közel 200 tagja vett részt 
Depner Vilmos dr. elnöklete alatt. 

Mindenekelőtt ismertették a szász nép- 
tanács május 22-iki határozatát, amely 
intézkedik a községi választásokról. A 
határozat négy pontból áll és kimondja, 
hogy ott, ahol 20 százalékot meghalad a 
szász szavazók száma, ajánlatos az önálló 
német lista felállitása, ellenkező esetben 
választási egyezmény megkötésére utasit- 
ja a tanácsokat. De különleges esetekben 
szabadkezet ad a kerületi választmá- 
nyoknak ott is, ahól meghaladja a husz- 
százalékot a német szavazók száma. A 
városokban pedig kizárólag a kerületi vá- 

fekvésü helyeken bekövetkezik, hapas, 
szénatermésük menthetetlenül odapesz, 

HÓVIHAR A BUCSECSEy 
A Bucsecsen is havazott. A turistákat vasá,. 

nap este és hétfőn hajnalban kisebb hóvihar 
riasztotta el. Predeál környékén is fehérek , 
hegyek. 

SIZTEK A NAGYKŐHAVASOx 
Az sem gyakori jelenség: a Jagykőhavason 

15-25 cm.-es a hóréteg és többen siztek. 
brassókörnyéki hegyeket friss hó boritja, igy , 
Schullert is. 

A levegő az egész környéken erősen lehült, 
Egyes helyeken fütöttek is. 

lasztmány szapvazata dönti el a pálasztás, 
magatartást. 
Ennek alapján, 

helyzetet, 

az elnökség azt ajánlotta, hogy a vá. 
lasztmány a kormánypárttal kötendi 
paktum mellett foglaljon állást. 

Ajánlották ezt elsősorban azért, mert a 
megyében feltétlenül meg kell kötni a 
paktumot, már pedig nem látják étrtel. 
mét, hogy amig a megyében paktumos 
lista alapján folynak a választások, ad- 
dig a városban most egy kiélezett válasz- 
tási hadjáratot folytassanak. De más 
szempontok is arra mutatnak, hogy a 
paktum mellett foglaljanak állást. Igy 
például igaz, hogy papiron Brassóban 24 
százalék a szász szavazók száma, de a 
gyakorlatban bebizonyosodott, hogy a 
szász szapazatok az összszavazatok 19 
százalékát sem teszik ki. 

Ezért kérték a következő határozat ki- 
mondását: 

„A barcasági szászok kerületi pégre. 
hajtóbizottsága kötelezően kimondja, 
hogy minden párosban, községben és a 
megye területén az 1930-as boálasztási 
paktum alapján a kormánypárttal oá- 
lasztási megegyezést köt és ennek ke- 
resztülvitelépel a vezetőséget 
bizza". 
A vita már óriási tumultussal kezdő- 

dött. Gust Valdemár, Scheiner gyógysze- 
rész, Hermann Albert tanár és dr. Filippi 
Fritz a legélesebb közbekiáltásokkal za- 
varták a paktum mellett felszólalok be- 
szédét. Ebben a zavarban teszi fel dr. 
Depner szavazásra az elnökség inditvá- 
nyátt ; 
93 szavazatot adtak le a paktum mel- 
lett, 72 szavazatot a paktum ellen. 

A semleges csoport szavazata a döntő pil- 
lanatban megoszlott a két párt között. 

Háidüör az Iedárdánauy 
Az igazi botrány azonban csak a sza- , választás volt, paktumos választás volt a 

vazás után tört ki. Gust Valdemár felug- 
rott az elnöki emelvényre dr. Depner elé 
és onnét süvitett hangja végig a termen: 
- Nem fogadjuk el a pvén szamarak 

határozatát! Nem kötünk paktumot 
egy olyan kormánnyal, amelyiknek 
holnap talán már el kell hagyni a he- 
lyét! 
Az elnöklő Depner dr. már nem tud 

urrá lenni a zaj fölött, amelyben főleg a 
fentemlitett négy nemzetiszocialista veze- 
tő vesz részt és mellettük a legerősebb 
agitátor Wagner Hans Höltövényből. Re- 
produkálhatatlan kifejezésektől zug a te- 
rem. A legteljesebben érvényesül a nem- 
zetiszocialista taktika: lehurrogni az el- 
lenfelet. 

GUST NEM ENGEDELMES- 
KEDIK AZ ELNÖKNEK 

Amint egy pillanatra elcsitul a zaj, 
Depner dr. felszólitja Gust Valdemárt, 
hogy a szabályzat értelmében, amely ki- 
mondja, hogy háromszori rendreutasitás 
után a rendbontónak el kell hagyni a ta- 
nácstermet, - távozzék az ülésről, 
Gust nem veti alá magát az elnöki 

enunciációnak és a gárdajához fordulva, 
felkiáltott: 
- Nem tápozom el és nem hagyom, 

hogy eltávolitsanak innen. 
Már-már ugylátszik, verekedésre kerül 

a sor, amikor a higgadtabbak közbelép- 
nek és sikerül megakadályozni az ösesze- 
csapást. 

NEM SIKERÜL A CSENDESITÉS 
A zaj elülte után még egynéhányan 

megpróbálnak érvelni. Ismertetik az ed- 

legtöbb községben - Besztercén, Muhl- 
bachban, Erzeébetvároson - ott is, ahol 
a vezetők többsége a nemzetiszocialisták 
sorából kerül ki. Paktumot kötöttek Höl- 
törvényben, amelyhez hozzájárult az a 
Wagner Hans is, aki itt a legminősithe- 
tetlenebb durva támadást intézi a vá- 
lasztmány ellen. A cél tehát világos: nem 
a paktum megakadályozása, hanem a 
szász nép belső békéjének a megbontása 
és a barcasági kerületi választmány fel- 
robbantása. A nemzetiszocialisták szaka- 
datlan zajongással kisérik ismét az ér- 
veket. Zugnak a közbekiáltások: 
- Takarodjanak a helyükről! 

lé telepedjenek! 

helyreállitása. 
LEMOND A VEZETŐSÉG 

Ekkor feláll Depner dr. és bejeilenti, 
hogy 

A helyzet ebben a pillanatban az, 
hogy a választmány vezetőségének lemon- 
dásával, a barcasági csoport kettészakadt. 
Nincs vezetőség, amelyik a valasztások 
levezetését kezébe vegye akár a pektum- 
határozat alapján, akár önálló német lis- 
tával. És senki sem tudja, hogy hova fej- 
lődnek az események. 

LEMONDOTT AÁLLASÁRÓI A 
KRONSTADTER ZFITUNG 
FŐSZERKESZTŐJE 

A választmány elnökségével szolidari- 
digi helyzetet. Nagyszebenben paktumnos tást vállalt dr. Theil Veitz. a Kconstadter 

- Paktum kell, hogy a husosfazék mel- 

Most már lehetetlen feladat a rend 

miután a pvezetőség nem tud éropényt 
szerezni akaratának, lemond tisztségé- 
ről, pisszavonul a barcasági kerületi 
választmány oezetésétől. 

A nemzetiszocialista csoport igéretet tett 
szombaton, hogy aláveti magát a többség 
határozatának. 

Megszegték szapukat és nemcsak, hogy 
megtagadták hozzájárulásukat a hatá- 
rozathoz, hanem példátlanul durca ma- 

gatartásukkal megakadályozzák a ha- 
tározat keresztülvitelét is. Felszőólitja 
tehát a nemzetiszocialista vezetőket, 
hogy vegyék ők át a pezetést és oállal- 
ják a felelősséget a bekövetkezendő 
eseményekért. 

A felszólitást azonban mind a három 
brassói nemzetiszocialista választmányi 
tag - Scheiner, Hermann Albert és Phi- 
lippi Fritz - visszautasitották és igy az 
ülést Depner Vilmos dr. eredménytelenül 
oszlatta fel. 

FMi a Eaelusze 
Zeitung főszerkesztője ie, aki hivatkozva 

a választmányban lejátszódott esemé- 

nyekre, 
tisztségéről. 

* 
Részletesen és kronológiai hüséggel is- 

mertettük az eseményeket. A hitleristák 
célt értek a barcasági kerületben, sikerült 
felrebbantaniok a hirs szász népi egy 
séget. 

Vajjon mit adnak helyette? 

4sztalos Sándor 

figyelembe véve a mai 

meg- , 

lemondott a lap főszerkesztői 
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HIREK 
glőfizetőink figyelmébel 

gérjük mindazon előfizetőinket, akik 

jötizelésüket nem a helyi pénzheszedő 
mján, hanem nostautalványon vagy sze- 

mélyesen, a központi kiadóhivatalnál vagy 

alamelyik fiókkiadóhivatalunkban szokták 
endezni, sziveskedjenek figyelemmel ki- 

sérni a CiMkElÜkÜN FELTÜNTETETT LEJÁRA- 
ői s ha az előlizelésük lejár, gondos- 
odjanak idejében az előfizetes meguli- 

asáról, hogy lapunkat megszakitás nél- 

ül küldhessük. 

DőJELENTéS. A bu- 
dapesti meteorológiai

 

állomás jelentése: - 
fszaknyugati légáram- 
jás, változó felhőzet, he 

yenként, inkább csak 
északon kisebb zápo- 

jok lehetségesek. Hő- 

mérséklet kissé emel- 
kedik. 
- Nem sikerült a nemzeti-parasztpárt 
ikmegyei nagygyülése. Csikszeredáról 

jelentik: Jeleztük, hogy Costache Lupu, 

Lupu dr. fivére Csikszeredára érkezett. 
Néhány napon át élénk mozgás volt ész- 

elhető az egyesült nemzeti-parasztpárti 
lapuisták körében. Most aztán kiderült, 

bogy miért volt a nagy hühó. Hétfőn dél- 
előttre nagyobb szabásu politikai gyülést 

jervezett az egyesült párt a csikszeredai 

Vigadó nagytermében. A gyülés azonban 

nem sikerült. Alig néhány vidéki ember 

lézengett a hatalmas épülettömb előtt. 

Más érdeklődő nem volt. A székelyeknek 

elég volt a politikából. Nem kérnek töb- 
bet belőle. Ezzel magyarázható, hogy a 

nagyszabásunak indult gyülés teljesen el- 

maradt. 10-15 emberrel gyülésezni egy 

nagyteremben mégsem lehet. 
Z Székelyhidi hirek. Tudósitónk jelenti: A 

napokban tették közszemlére Székelyhidon a 

város költségvetését. Nagy meglepetést keltett, 

hogy a rossz terméskilátások dacára, a költ- 
ségvetést a tavalyihoz képest lényegesen emel- 

ték. A költségvetés tételei között szerepel töb- 
bek között, aj iskolaépités céljaira 300 ezer 

lej, görög.keleti templom részére 50 ezer lej. 

Ismeretlen tettesek Czincz György füszerke- 
reskedő lakásáról elvittek 600 lejt és néhány 
értékes ékszert. A rendőrség bevezette a nyo- 
mozást és már nyomában is van a betörőknek. 

- Hriczu János forgalmistát 18 éves szolgálat 
után és Balogh István pénztárnokot 14 éves 

szolgálat után, táviratilag Vaskohra, illetve 
Hollódra helyezték át. Az áthelyezés mindket- 

tőjükre nézve annál is kellemetlenebb, mivel 
teljes szolgálati idejüket Székelyhidon töltöt- 
ték és ugy családi, mint vagyoni helyzetüknél 
logva oda vannak kötve. 

- Öngyilkos lett Pozsonyban egy 
nagyszalontai származásu uriasszony. Tu- 
dósitónk jelenti Nagyszalontáról: Ideér- 
kezett jelentések szerint Pozsonyban ön- 
gyilkosságot követett el a Nagyszalontá- 
ról elszármazott dr. Sarkady Dánielné. 
Az uriasszony, akire Nagyszalontán még 
élénken emlékeznek, késsel a mellébe 
szurt, aztán letörölgette a kiömlő vért és 
az ágyába feküdt, hogy ott érje utol a 
halál. Az öngyilkosságot hamar felfedez- 
ték és Sarkadynét sulyos sebével a kór- 
házba szállitották. 
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A szinház világában játszódik la- 
punk májushavi ajándékregé- 
nye, amelyet a személyes átélés 
fütöttségével irt meg 

Baradlai lászló 
és amely regény a keresztségben 

cimet kapott. Baradlai László lé- 
lekbevilágitó és alakokat formaló 
tollát az olvasó jól ismeri, szereti 
és becsüli és ez a magyarázata an- 
nak, hogy e regényünk iránt kü- 
lönösen nagy az érdeklődés. 

- Háromszéki hirek. Tudósitónk jelenti: 
Tompa Béla negyvenéves martonfalvi gazdál- 
kodót Albis község közelében az országuton 
egy fára felakasztva találták. Közelében ott 
állott törött ruddal a szekere, melyen nagy- 
mennyiségü szeszesítalt fuvarozott, lovait egy 
utszéli fához kötve találák. A hivatalos vizsgá- 
lat megejtése után, mivel öngyilkosság tör- 
tént, a hatóság megadta a temetési engedélyt. 
A jobbmódu gazda özvegyet és öt gyermeket 
hagyott hátra. - Az Erdélyi Kárpát Egyesület 
a székely fürdő- és kirándulóhelyek felvirá- 
goztatása érdekében széleskörü, szervezett 
propagandát indit, hogy ugy a magyar közön- 
ség, mint a külföld megismerhesse a Székely- 
ö 

H. 

föld természeti kincsekben és gyógyfürdőkben 
bővelkedő vidékét. Az egyesületet munkájá- 
ban az „Erdély" c. turista folyóirat támogatja. 
Dr. Krafft Hermann kézdivásárhelyi állator- 
vos kezdeményezésére megalakult a kisállat- 
tenyésztők egyesülete. A vidék kisállat-te- 
nyésztői régóta szükségét érezték a most léte- 
sült egyesület müködésének. - Ismeretlen tet- 
tesek betörtek és másfélmázsa gabonát elvit- 
tek az Agrár Takarékpénztár kézdivásárhely! 
fiókja igazgatójának ozsdolai gabonásából. A 
hatóság bevezette a vizsgálatot. - Jakab Elek, 
jómódu bélafalvi lakos egyetlen fia szerelmi 
bánatában a szekérkötő lánccal a csür geren- 
dájára felakasztotta magát. 

ABLAK 

A munkácsi főrabbi strandellenes álláspontja nem egyedülálló, vannak nagyon 
sokan, akik nagy oveszélyt látnak a nők és férfiak közös nyári szórakozásában. A 
papok felekezetkülönbség nélkül, érthetően haragszanak az ilyesmiért és semmi- 
képpen sem akarják elhinni, hogy a strandokon egészen tizedrangu jelentőségüvé 
jelentéktelenedik a nemek szexuális ponatkozása. No mindegy, ki pvitatkozik a 
munkácsi főrabbioal ilyesmiről? Ellenben furcsa az, hogy szerinte Sodoma is 
sirandolás miatt pusztult el. A közös fürdőzés okozta a ováros tragédiáját. Ez egy 
kissé merész állitásés Spira főtisztelendő ur presztizsére is ártalmas lehet. Ha ez 
igaz volna, akkor nemcsak Munkácsnak, hanem a világ ugyszólván összes nala- 
mirevaló városának el kellett volna már régen pusztulnia. Vagy a közelgő gázhá- 
boru ezt a célt szolgálná? Lehet. De akkor csináljon csodát a munkácsi csoda- 
rabbi. Állitsa le a strandokat és kináncsiak pagyunk beszünik-e a gázgyártás? Mi 
- sajnos - nem hisszük, hogy a közelgő oilágkatasztrófa csak egyszerü fürdőtri- 
kó-probléma volna. 

athónapra itéltek el egy vasutas 
apát Segesváron, aki leányát 
prostitucióra kényszeritfetfe, 
pedig az igazi vádlott az a bizonyos nyelvvizsga volt... 

Segesvár, május 30. 

Drámai momentumokban bővelkedő 
bünpert tárgyalt a segesvári törvényszék. 
A vádlottak padján egy apa ült. 
Nevem Vass István, foglalkozásom 

volt vasuti munkás, 45 éves vagyok, csa- 
ládi állapotom özvegy, - mormolta mo- 
noton hangon és magábaroskadva a vád- 
lott a jegyző kédéseire családi adatait. 
És csak akkor rezzent meg, csak akkor 
kapta fel a fejét, amikor a vádirat azon 
szakaszát olvasták rá, amely azzal vádol- 
ta, hogy lányát, a 13 éves Vass Idát titkos 
prostitucióra kényszeritette. 
A vádirat elmondja néhány rövid mon- 

datban egy becsületes, rendes munkás- 
élet összes változatait. Vass Istvánnak jó 
állása volt a vasutnál, amikor megnősült. 
Aztán felesége meghalt tüdővészben és a 
férfi ottmaradt a kisleánnyal. 
Anyja után a kis Ida végezte a háztar- 

tás összes teendőit. Amig volt mit végez- 
ni. Mert jött a nyelvvizsga és Vass Ist- 
vánt egy szép napon elbocsátották a vas- 
ut kötelékéből. 
Mennie kellett és azon a napon, amikor 

a mozdonytól, régi barátjától elbucsuzott, 
ugylátszik, bucsut vett a tisztességtől és 
becsülettől is. 

- TEMESVÁRI HIREK. Tudósitónk 
jelenti: Temesmegye községeiben a köz- 
ségi választásokat május 9-19 között 
tartják meg. A városi tanácsválasztásra 
vonatkozólag még semmiféle intézkedés 
sem történt. - Temesvár kereskedői na- 
gyon elégedetlenek az uj zárórarendelet- 
tel. Az élelmiszerüzletek esti 9 órás zá- 
rását indokolatlannak tartják. Elhatároz- 
ták, hogy a rendelet megváltoztatása ér- 
dekében lépéseket tesznek azzal az indo- 
kolással, hogy ami Bukarestben jó, nem 
jó okvetlenül a vidéki városokban is. Az 
alkalmazottak a hosszau munkaidő miatt 
zugolódnak. - Kedden Temesvárra érke- 
zett Filipescua müszaki tanácsos, aki a 
Kapitol-mozgó beomlásával kapcsolatban 
ad szakvéleményt. Vele együtt érkezett 
Antonescu, a bukaresti müvészeti iskola 
rektora is, aki a temesvári épitőiparosok 
panaszát vizsgálja ki. Temesváron ugyan 
is az épitőiparosok közül 12-őt eltiltottak 
az önálló tervezéstől és épitéstől. 
- Az orvosnő megmentette a boksz- 

bajnok szemevilágát. Londonból jelen- 
tik: Egy zseniális birminghami orvosnő 
mütét segitségével ismét látóvá tette 
Anglia megvakult bokszbajnokát, Wil- 
lie Unwint, A bajnok közvetlenül ka- 
rácsony előtt vesztette el a látását. 
Tréning közben hirtelen" megtántoro- 
dott és felkiáltott: „Nem látok 1" Azon- 
nal kórházba vitték, ahol megállapitot- 
ták, hogy sulyos szembántalma ugyne- 
vezett retinaleválása van. Legutóbbi 
meccsén ütést kapott a szemére, ez 
okozta később a vakságot. Karácsony- 

F 

A nyomor elaljasit. 
A sorstragédia szokott stációi már min- 

dennapiak. Lótás-futás munka után, re- 
ménytelenség, ital és ettől már nincs, 
messze a Bün. 

Ide nem kell határátlépési igazolványt 
kérni. 
Ez az ország, hatalmas és messzire el- 

ágazó csápjaival 

nokat. 
Vass István nem sokat gondolkozott. 
Sapkával a kezében, alázatosan, de kü- 

lönös mosollyal a száján, egy ismert se- 
gesvári inyencnél jelentkezett és ott fel- 
ajánlotta a csemegét. A borzalmas fehér 
árut: saját leányát. 
Vass Idát az apja tálcán vitte, felszol- 

gálta olcsó pénzen az inyenceknek. 
A megdöbbentő leánykereskedelem hi- 

re a hatóságokig is eljutott. 
A leány nevét hiába kiabálta a mai tár- 

gyaláson a teremszolga. 
Ismeretlen helyen tartózkodik - mond- 

ja a törvényszéki jegyző. 
Az apát, a szomszédok és barátnők su- 

lyosan terhelő vallomása alapján, elité- 
ik. 
Hat hónapot kapott. Pedig az igazi vád- 

lott a nyelvvizsga volt. 

akit szemevilágának elvesztése teljesen 
kedélybeteggé tett. Végül a birmingha- 
mi szemklinikára vitték, hol egy nagy- 
szerü fiatal orvosnő dolgozik egészen 
ujszerü mütétekkel. A mütét tökélete- 
sen sikerült, a bokszbajnok már lát. 
Tizennégy nap mulva teljesen egészsé- 
ges lesz, a bokszolást azonban abba 
kell hagynia. 

- Sulyos itélet egy nagyszalontai uj- 
ságiró sajtóperében. Tudósitónk jelenti: 
Reményi József ujságirót a nagyváradi 
törvényszék hathavi elzárással és 10 ezer 
lej pénzbüntetéssel sujtotta államelleni 
izgatás cimén. Az elitélt ujságiró 1932- 
ben cikket irt a Szalontai Lapokban s he- 
lyet követelt a városi tanácsban a ma- 
gyarság képviselőinek is. Az ügyészség a 
cikk néhány kitételében államellenes iz- 
gatást látott s a törvényszék elfogadta 
az ügyész indokolását. Reményi a rend- 
kivül sulyos itéletet természetesen meg- 
fellebbezte. 

tól májusig nem látott a bokszbajnok, 

vezérképviselő: Philippe 

hamar és könnyen fel- 
szivja magába a szerencsétlen Vass Istvá- 

A francia állam gyógyforrásat 

VICHY CELESTINS 
Vese- és hólyagbántalmak, köszvény, cukorbaj, artritizmus gyógyitására 

Vichy Grande Grille májbajoknál és epeb
ántalmaknál 

Vichy Hopifal gyomor és bélbántalmak
 esetében 

Finkelstein, Bucurest!, Str. Campineanu 20. 

5 oldal 

-síra Mozgó, Brassó- 
Óriási sikerrel fut: 

A milliomos tifkárnője 
Brigite Helm 

* Viktória királynő. Viktória királynő ural- 
kodása Anglia fejlődésének leghősibb korsza- 
ka. Alatta lett Anglia világbirodalom. Amikor 
a fiatal német hercegnő trónralépett, Anglia 
gyanakvással fogadta. De Viktória hamar meg- 
kedveltette magát. Értett az emberek kiválasz- 
tásához: Kitünő férje és miniszterei voltak. 
Ugy vezette Anglia ügyeit, mint a jó és gon- 
dos háziasszony a háztartását. Amellett nő is 
volt a szó legnemesebb, legérdekesebb értel: 
mében. Lytton Strachey remek irói tehetséggel, 
alaposan és érdekesen bontakoztatja ki ennek 
a nagyszerü asszonynak még nagyszerübb éle- 
tét. 350 oldal, fehér papiron, füzve 87 lej, köt- 
ve 126 lej. Kapható a Brassói Lapok könyvosz- 
tályában, Brassó, Kapu-utca 56-58., az ud- 
varban. 

MASARYK ESKÜTÉTELE 

nö. 

napokban zajlott le rendkivüli fény és 
pompa közepette a csehszlovák köztársa- 
ság elnökválasztása. Az aktus csak for- 
malitás volt, mert amig él, Masaryk pro- 
fesszor marad meg az államfői székben. 
Felvételünk Masarykról készült abban a 
pillanatban, amikor ujrapválasztása után 
a prágai Hradzsin Vladiszláp-termében 
ünnepélyesen esküt tesz az alkotmányra. 

Istenek alkonya 
A lapunkban nemrég megjelent és a „csoma- 

golatlan árura" vonatkozó cikkek, tisztán meg- 
mutatták azt a nagy felfogásváltozást, amely 
a kereskedők és a háziasszonyok körében az 
emelkedő üzleti erkölcs terén mutatkozik. Leg- 
jobb uton vagyunk a régi jelmondathoz való 
visszatéréshez: „Csak a jó áru olcsó! 
Az emlitett két cikk ugy hatott a közönség- 

re, mint valami tisztitó zivatar derült égből, 
ugyhogy sokezer olyan vevőnek is megnyilt a 
szeme, akik eddig sötétben tapogatóztak. Ezel 
is felismerték, hogy nehezen szerzett pénzük- 
ért gyakran értéktelen árut kapnak. 
Most már a kereskedelmi kamarák is belép- 

tek azok sorába, akik az üzleti erkölcs és tisz- 
tesség érdekében sikra szállnak, hogy ezzel né- 
pünket megvédjék a további károktól. A ka- 
mara közegei számára kiadott utasitásban rá- 
mutat a vezetőség arra, hogy az ugynevezett 
„csomagolatlan áru" ismert gyárak törvényi- 
leg védett tubusaiba, üvegecskéibe és dobozai- 
ba való utánpótlása erkölcstelenség és bünte- 
tendő cselekmény. 
A hatósági közbenjárás remélhetőleg rövide- 

sen meg fogja szüntetni azokat a mesterkedé- 
seket, amelyeket a zavarosban halászó egyének 
folytattak. Ezek a jövőben kakuktojásaikat 
már nem fogják idegen, hanem csak saját 
fészkükbe rakni és igy a háziasszonyok rőövi- 
desen tudni fogják, melyek azok az áruk, a' 
melyek tönkreteszik a mindennapi használati 
eikkeket. 
A „csomagolatlan áru"-nak törvényileg vé- 

dett tartányokba való utántöltése magas pénz- 
büntetéseket von maga után, ami áciassze- 
nyainkat a jövőben meg fogja védeni attól, 
hogy márkacikkcsomagolásban értéktelen árut 
kapjanak, eredeti töltésképpen. Megelégedés- 
sel állapitjuk meg, hogy lapunk utján mi is 
valamiben hozzájárultunk ahhoz, hogy a régi 
igazság végre diadalhoz jusson: „Csak a jó áru 
olcsó. A 

"
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CHORIN FERENC urnak 
Salgótarjáni elnökigazgatója 

UDADPESI 
Magyar főrendiház 

Takarékoskodik 
a Nyugdijpénztár 

Tisztelt Szerkesztőség! 

Ú 

...hallotta?? , 
A VASUT 500 millióval tartozik a zeil. 

völgyi szénbányáknak szénért. Tartozott 
többel is. Volt idő, amikor a vasut tart,. 
zása meghaladta az 1200 milliót. Ebből 
törlesztett eddig 700 milliót. Ujabban nem 
törleszt. Állitólag nem megy olyan jól . 
vasutnak, hogy fizetni tudjon. 

hallottuk nagymeltosagod eladta zsilooelgyi szenbanyakat szoeroestoel-boeroes- 

A zsilvölgyi bányamunkások szakszerveze- 

teinek közgyülésén felpanaszolták, hogy a mun- 

kásbiztositó vénztár orvosi bizottsága egy idő 

óta elutasitja minden munkaképtelenné vált 

bányamunkás nyugdijaztatási iránti kérését. 
A panasz teljesen helytálló. 

: 

t 

l 

Az utóbbi időben egyetlen kérvényezőt nem toel roman reszvenyeseknek stopp meg akarjuk nyugtatni nagymeltosagodat eret- * nyugdijaznak. tuenk ne fa jjon szipe mert nekuenk bajunk mar nem toertenhetik stopp minden HA IGAZ, a zsilvölgyi szénbányák " A nyugdijaztatások iránti kérések rideg el- magyart akit lehetett szenbanyak mar leepitettek stopp pvan meg nehany igazgató most ráfizetéssel dolgoznak. A ráfizeté, utasitása állitólag felsőbb rendeletre történik. és mernoek akik repuelni fognak ezek aldani fogjak nagymeltosagodat ahogy miis állitólag kitesz hapi félmillió lejt. Aggo- 4 Nincs a nyugdijpénztárnak elegendő pénze a eldottul mikor esrive elbocsatottak és nagyméltóságod mint foereszpenyes fuele dalomra azért semmi ok. Van miből ráfi. nyugdijakra. Nem lehet tovább terhelni a a jem mogpalta ; oPp további jó nemzetvedelmi munkat jo ugzletekel kiva- zetni. És az éppégi mérleg azért nyere. 
nyugdijpénztári budget kiadási tételét.. 8 0dntak ugyis mint a magyar foerendi haz tagjana séggel fog zárulnil 
Hát ez lehet magyarázat, de nem lehet ok 

arra, hogy a munkaképtelenné vált munkáso- 

kat ne nyugdijazzák. A dolgozóképes munkás 

idő előtt csak akkor kéri a nyugdijaztatását, 

ha muszáj, mert a nyugdijból megélni nem tud, 

olyan kevés nyugdijat kap. Csak a munkakép- 

telenség viszi rá erre a lépésre, amihez pediz 

joga van. Ezért fizette évtizedeken keresztül 

a nyugdijjárulékot a pénztárnak. Akkor is, a 

mikor nem stimmelt nála sem a budget kiadási 

tétele... 

Ha a nyugdijpénztár azt állitja, hogy a ki- 

adási tételeknél takarékoskodnia kell, mi el- 

hisszük ezt a nyugdijpénztárnak, de ne a rok- 

kanttá lett munkások bőrén kezdje el a taka- 

rékosságot. 

Lesz ott a sokféle kiadási tétel között elég 

olyan, ahol el lehet kezdeni a takarékoskodást, 

csak keresni kelll! 

Aztán: hogy tudja összeegyeztetni az orvosi 

bizottság a lelkiismeretével és az orvosi etiká- 

val azt, hogy „felsőbb rendeletre" munkaképe- 

seknek minősiti a munkaképteleneket? 

De erről ne essék szó. 

LEEFI 
............... 

TETT ZSILVOELGYI MAGYAROK 

Régi terv, régi város5áza 
................. 

Legenda egy városházáról és őt 
millióról, mely aszialttá változott 
A legendák ugy kezdődnek, hogy: volt, hol 0 tos, hogy a régi, rozoga, ócska városháza ált 

nem volt... 
Ez a legenda is azzal kezdődik, hogy: volt. 
Volt Petrozsény városának ötmillió leje, a 

melyből fel akarta épiteni az uj városházat, 
mert a régi nagyon-nagyon ócska már. 
Az ötmilliót hat évvel ezelőtt kuporgatta 

össze a város pénzéből dr. Miocu Romulus, 
az akkori polgármester. 
A tervek is készen voltak, már hozzá akar- 

tak kezdeni az uj városháza épitéséhez, ami- 
kor.. amikor hirtelen rezsimváltozás jött és a 
rezsimváltozással uj polgármester és uj városi 
tanács. 
Nem szaporitjuk a szót. 
A városház-épités elmaradt és az ötmillió el- 

uszott. / 

rendületlenül régi helyén. 
Most uj polgármester van és uj városi tanács 

megint. És ugy hirlik, hogy a városházépités 
terve megint felszinre került. 

És mivel gyüjteni most nem lehet, mert nin- 
csen miből, hát kölcsönpénzből akarják felépi- 
teni az uj petrozsényi városházat. 
A kölcsönt állitólag a bányatársulat hajlan- 

dó volna folyósitani bizonyos feltételek mel- 
lett. 
A feltételek nem is fontosak. 
Fontos volna, hogy folyósitsa, de azonnal. 

Mert megtörténhetik, hogy akkor kapja a vá- 
ros ezt a pénzt is, amikor késő lesz már hozzá 
kezdeni az épitéshez, amikor jön az uj rezsim- 
változás. 

x 

A PETROZSÉNYI 
vezetőséget választott. A választást kifo 
gásolták és megfellebbezték. Ha megsem. 
misitik a választást és más vezetőség ke 
rül az ipartestület élére, j bban fog men. 
ni az iparosságnak? Alig hisszük. 

* 

VALÓSZINÜLEG MEGLESZ A f6. 
SZERGYAR VULKANBAN. Hogy mikor, 
azt persze nem lehet tudni. Ha sejtelmünk 
nem csal, valószinüleg, amikor Resicán 
meglesz a fegyvergyár. A fegyverekhez 
ugyanis munició kell, különben nem lehet 
lőni. Márpedig a resicai fegyverekkel lőn 
akarnak, - nem? 

x 

LESZ-E SZURDUKI VASUTÉPITÉS, 
vagy nem lesz.. ez a kérdés szüntelenül 
foglalkoztatja a Zsilvölgyét. Az épitéshez Tisztelettel: Három millióból kiaszfaltoztatták a főutcát A városnak még van néhány kiaszfaltozatlan ; .z ége ; öké eddig csak az igéret van meg. De igéret- Munkaképeseknek Nyilvánitott Zsitvölgyi két millióból pedig, -mi is lett a két millió- utcája és megtörténhetik, hogy az uj város- re ér ko ár izéret g Fel. í T 

Munkaképtelenek. val? - régen volt, ki emlékszik vissza, hogy ház épitésére megszerzett pénz aszfalttá válto- g kormányigéretre sem lehet épi- 

Félgőzzel... 
A szénbányák megint félgőzzel dolgoznak. 
A munkanapok száma egy hónapban megint 

lecsökkent a felére, tizennégy-tizenhat napra. 
Több mint hatezer bányamunkás minden hó- 

napban félhónapos tétlenségre van kárhoztat- 
va. 
Az ok: beállott a nyári stagnálás a szénfo- 
gyasztásban. Kevesebb szén kell, tehát keve- 
sebbet kell termelni. 

Enni is kevesebbet kell a nyári hónapokban? 
Felvetődik a kérdés önmagától, mert a ke- 

vesebb szén, a kevesebb munka kevesebb ke- 
resetet is jelent egyuttal a bányamunkásnak. 

Ötgyermekes családfő a mai munkamenet 
mellett alig keresi meg az 1500 lejt egy hó- 
napban. Hogy tud abból megélni? Nem tud 
belőle megélni, tengődni is csak nehezen. 
A krizisnek ez nem a mélypontja, ez a mély- 

ponton is tul van! 

Egy jótékonysági 

mi történt a két millióval! 
Elég az hozzá, hogy az is elment. Hogy mi- 

re, nem fontos. A legenda szempontjából fon- 

zik megint. 
És a városházi legenda tovább száll apáról- 

fiura.. 
m 

Pillanatlelvételek Zsilvölgye 
sporltéletéről 

Petrozsény: a kerületi bajnokcsapat székhelye! 
Vulkán: a távkoplalás rekordereinek székhelye! 

A Zsilvölgyében, ahogy mondani szok- 
ták, intenziv sportélet folyik. Röptében 
körülutazzuk és pillanatfelvételekben be- 
mutatjuk a Zsilvölgye sportéletét. 

PETROZSÉNY 

A „JIUL' kerületi bajnokcsapat székhe- 
Iye. 

A futballcsapat főerősségei: Szabados, 
Szüle,. Matuschek, Videa, Radu, Kozma és 

„CFR Paringul", amely két évvel ezelőtt 
nagy lendülettel induli meg, már haldok- 
k is - intézőinek nagyobb dicséretére. 

LUPÉNY 

A lupényi sportklub főintézője Joan 
főmérnök és lelkes irányitója Gunden- 
finger Marcel főtisztviselő. 
A futballszakosztály trénere Berkesi, 

a hires magyar válogatott Berkesinek öcs. 

teni vasutat. Ahhoz pénz kell és törvény. 
De se pénz, se törvény... 

x 

NEM LESZ ZSILVOLGYI HET. Nem 
lesz, mert..., de minek erről annyit beszél- 

ni? Nem lesz és punktum. Nem elég, hogy 
meg volt a tero? Már az is szép polt, hogy 

kitervelték. Megoalósitani? Ugyan. ké- 

A VADÁSZTARSASÁG felhivást bo- 
csátott ki, hogy a zsilvölgyi agancsosok 

jelentkezzenek a bukaresti vadászkiálli- 

tásra, ahol dijakat nyerhetnek. A felhi- 

vást sokan félreértették. Állitólag olyanok 
is jelentkeztek, akik nem szoktak vadász- 

ni. Akik agancsaikat másmódon szerez- 

ték... ee z 
cse. e esület Bogdán, a kapus. ...... — gy Az idei kerületi bajnoki kiüzdelmek- be sapa hanbainoki kövztérkőzésben a Zulegerné 

A petrozsényi „Principele Mircea" jóté- ben a csapat adott 48 gólt, kapott 10 gélt. kapoti zee lel magát - 
konysági egyesület Timoc Tiberiu főigaz- 
kgatóné vezetése mellett igen nemes és el- 
ismerésre méltó tevékenységet fejtett ki a 
nyomorenyhités terén. 
A most megtartott közgyülési beszámo- 
léból vesszük az alábbi adatokat: 
A gyermekhalandóság az egyesület mü- 

ködése óta (1922) Petrozsényben 21 száza- 
lékról 1 százalékra szállott le. 
Az elmult évben az egyesület 634 sze- 

gény gyermeknek adott orvosi és más se- 
gitséget. 
Az egyesület orvosai 3839 esetben nyuj- 

tott orvosi segitséget arra rászorulóknak 
és 473 ingyen vizitet tartott. 

A szegények felsegélyezésére az egyesü- 
let több mint félmillió lejt forditott, eb- 
ből 450 ezer lejjel a bányatársulat járult 
hozzá. 

Az egyesület elnöke Bujoi Joan vezér- 
igazgatóné. 

A helyi elnöki teendőket végző Timoc 
Tőigazgatóné igen agilisan kapcsolta be az 
egyesületi munkába a többségi és kisebb- 
ségi Bányafőtisztviselők hozzátartozóit és 
a petrozsényi társadalom számottevő höl- 
gyeit. 

Az egyesület orvosa dr. Moga Jonel pol- 
gármester. 

A csapat kitünő kondicióban van és erős 
fatal gárdát nevel magának. Nemrégiben 
állitott fel a Jiul egy kimondottan bányá- 
szokból alakult csapatot, amelv a „Mína 
Est' cimet viseli. A bányászcsapa: első 
mérkőzése a Jiul junior csapatával 1:0 
eredménnyel végződött a bányászok ja- 
vára. 

A futballszakosztály agilis elnöke Bal- 
tanoi, trénere a bécsi Maloschek. 
Az egyesület atlétikai osztálya már 

adott országos neveket. Racak, az ötezres 
volt futóbajnok az egyesület neveltje és 
Szilágyi szintén, aki az athéni olimpiád- 
ról távfutódijat hozott haza. 

A box-szakosztályt csak most állitotta 
fel az egyesület, de már 16 boxolója fog 
rövidesen részt venni az országos verse- 
nyekben. Különösen nagy reményt füz a 
gárda a fiatal Paphoz. Tréner: a kitünő 
Manta. 

A teniszt szintén erősen kultiválja az 
egyesület. Teniszgárdájában találhatók a 
legerősebb játékosak a megyében. 
Az egyesület elnöke Timok Tiberiu bá- 

nya-főigazgató, aki áldozatkészséggel in- 
tézi a zsilvölgyi sportélet ügyeit, ugyis 
mint a kerület (District) vezetője. 
Petrozsény másik sportegyesülete a 

Adott 29 gólt, kapott 28-at. 
Télen a si-t kultiválja erősen az egye- 

sület. A Lupeni rendezte meg az idén az 
első zsilvölgyi siversenyt. 

Asztali teniszben a Lupeni csapata ve- 
zet a megyében. 

VULKAN 

A hajdani „Minerul, a legjobb zsilvöl- gyi futballcsapat székhelye volt Vulkán. 
A nagy leépités után Vulkánban meg- 
szünt minden sportélet. 
Kivéve a távkoplalást, amit a vulkáni 

nyugdijasok és munkanélküliek gyako- 
rolnak. 

LÓNYA 
A lónyai sportklub futballcsapata a ke- 

rületi bajnokságban az ötödik, vagyis az 
utolsó előtti helyen áll. 
Adott 5, kapott 29 gólt. 
Jók a csapatban Matisteák, a kapus és 
emes, a középcsatár. 
Az egyesület vezetője Mardarescu 

mérnök, intézője Feller. A lónyai sport- 
élet fellendülő irányzatot mutat. 
A bányavidék többi helyein szintén 

folyik sportélet, de az még nem fejlődött 

na. 

ki annyira, hogy részletezni érdemes vol- 

Sandner Hedvig 

Zuleger József róm. kath. kántortanitó 
neje, a petrozsényi mükedvelő előadáso 
szoprán énekesnője és primadonnája. 
Férje mint kitünő rendező és énekes 

szokott szerepelnii 

IPARTFSitLE 
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vazomn 

A Ncmzcti Bank kormánuzója 
a devizakorláfozásokról 

Bukarest, május 30 

A Nemzeti Bank kormányzója ma a 

sfatal Negustoresc küldöttsége előtt is- 
ertette a devizakorlátozások veszedel- 

ét az ország belső kereskedelmére. 
Dimitrescu bankkormányzó kijelentet- 
a küldöttségnek, ho 
az ország gazdasági 

mig ez a szükségesség fennáll, életben 
is marad. 
A közeljövőben - mondotta a bankkor. 

mányzó - életbelépnek azok a rendele- 
tek, amelyekkel szabályozni fogják a Ro- 
mániával aktiv kereskedelmi mérlegü 
országokból való behozatalt s ezek a ren- 
deletek lényegesen meg iogják könnyite- 
ni a helyzetet. : 

Y 
felyzete megköve- 

ei teli a devizakorlátozásokat és addig, a 
z 

50 százalékkal rosszabb termést 
jelent a löldmivelésügyi minisz- 

térium hívatalos jelentése 
A huza 25 százaléka elpusztult, a megmaradi is silány 

A gyümölcstermés kitünönek igérkezik 

Bukarest, május 30 Zab: A zabtermés g0 százalékban el- 

A földmivelésügyi miniszterium ma ki- [ pusztult. A megmaradt is gyenge. 

1 jelentése szerint a vetések általános Az árpatermésben eddig nem esett 

helyzete a következő: , semmi kár. 

Buza: A buza 25 százaléka teljesen el- A rozs részben elpusztult, a kár azon- 
pusztult. A megmaradt 75 százalék is ban nem nagy, mert kevés volt a rozsve- 

A róőzsak, finom gyengéd imatu parfümöt árasztanak és 

minden embert vonzanak; hozzájuk hasonlóan fog Ön is 

kellemesen feltünni, ha a csodálatos, finoman illatositott 

SECRET DES ELEURS" talnívizet hesnálla:J 
l620 miliió helyett 800 millió lej 

mból 

tilány. Az ezévi buzatermés általában 50 tés. MAS , 

gézalétkai gyengébb lesz mint az elmult Széna: Általában közepee. Bukoviná- KOLÖNLEGESSÉGEK : 
evel . ; itünően áll. A kukoricatermésben eddig bDan k! 
sakorica A ely kár. Ha az esőzés Gyümölcs: Szilvában nagy kárt oko- Talon Rouge 

tovább tart, az idei termés nem lesz rosz- zott a szárazság. A többi gyümölcsben el- Satynella 
szabb, mint az előző években. sőrangu lesz a termés. i 

Miér! emelték a szeszárát et, 

e
 

pbevétel a szeszmonopóliu 
Egy bankárcsopori 

elosziás koncessziójái 

Bukarest, május 30 
Röviddel ezelőtt a szeszmonopólium 

ipazgatósága a szesz árát több mint 10 

százalékkal felemelte. ! 

Popescu Jon Aureliu, a monopolhivatal 
vezérigazgatója, a következőkben nyilat- 

kozott, hogy mi tette szükségessé a szesz 

árának felemelését. Az emeléssel elsősor- 
ban 

a szöllősgazdákat, továbbá a nem mono- 

polizált italok termelőit kivánják meg- 

védeni. 
Az elmult évben a szöllőtermés igen rossz 
volt, a borszesz árát 63.5-ről 75 lejre 

emelték literenkint. Ugyancsak emelték 
2 lejjel a gabonaszesz átvételi árát is. 

AZ elmult költségvetési évpben 
1933 áprilistól 1934 áprilisáig a pénz- 
ügyminiszterium 620 millió lejt bevéte- 

lezett a szeszmonopólium révén. Ezév- 

A Nemzeti Bank árfolyama: 
Svájci frank: 32.30-32.70. 
Francia frank: 6.385-6.6373. 
Osztrák schilling: 23.52. 
Csehkorona: 4.16. 
BPengő: 29.24. 

Dollár: 99.15-109.15. 
Fontsterling: 507-517. 
Lira: 8.30-8.73 

Márka: 39.30-40.30. 
TEMESVÁR 

A terménypiac erősen megszilárdult. 
A torontáli buza 470-480, a temesvári és 
bánsági buza 460, a tengeri 220. A többi 
ár változatlan. Az olajmagvak is megszi- 
ardultak. 
NAGYVAÁRAD ; . 

gyümölcspiacon az árak ugrásszerü- 
en emelkednek. Oka ennek az emelke- 
ésnek a nagy kolozsvári kereslet. A kö- 
zönség panaszkodik hogy a kolozsvári ke- 
reskedők még a piac beállta előtt lekötik 
az árukat s igy a piacon később a nagy- 
váradi közönségnek 10-12-14 lejes áron 
tell vásárolnia a mult heti 6 lejes árral 
szemben 

CSIKAGÓ vvitás 
yitas: 

Buza: május 93.75, iulius 92.25. 

cesszióját, különböző okok miatt 

ben a monopoligazgatóság 800 millió 

Zab: májusra nincs jegyzés, 

kapja meg a szesz- 

lej bevételt irányzott elő 
a szeszmonopóliumból. Tény, hogy a mai 
helyzetben minden éremelés sulyosan 
érinti az érdekelteket, de mindenekelőtt 
az államérdeket kell figyelembe venni. 
Más oldalról nyert értesülés szerint, a 

monopoligazgatóságnak azt a tervét, hogy 
árlejtés utján adják ki a szeszeladás kon- 

hajtják végre. Ehelyett valószinüleg eg 
bDankárcsoport kapja meg a koncesszió 

A bankárcsoport, amely áll a Banca Ro- 
maneasca, a Banca de Credit Roman, a 
Banca Urbana és a Banca Albinából, rész- 
vénytársaságot alakitanak a szeszelosztás 
koncessziójára. 
A bankárcsoport tárgyalásai a mono- 

poligazgatósággal és a pénzügyminisz- 
tferiummal igen előrehaladott stádi- 
umban vannak 

és valószinüleg sikerre is vezetnek. 

és pémzpiac 
Kukorica: májusra nincs jegyzés, julius 

54.31, szeptember 56.12. 
juliusra 

37.87 
Rozs: májusta nincs jegyzés, juliusra 
50.62, szeptember 61.50. 
WINNIPEG ' 

Nyitás: 
Buza: május 74, julius 75, október 76.50 

IIVERPOOL 
Zárlat: 

Buza szilárd irányzat: május 4.05.37. 
julius 4.07.12, október 4.10, december 
4.11.25 

e " e 

A közgazdaság hirei 
SZIGORUAN ELLENŐRZIK A VAÁM- 
NYILATKOZATOK FELÜL- 
BÉLYEGZÉSÉT 
A külföldre szóló árnuszállitmányok 

vámnyilatkozatainak azt a példányát, a 
melyik a román vámhivatalnál visszama 
rad, 11 lej okmány és 2 lej repülőbélyeg- 
gel kell ellátni. 
A határállomásokon müködő vámhiva- 

talokat utasitották, hogy a vámnyilatko- 
zatokat gondosan ellenőrizzék és a bé- 

nem 

vasuti tarifába. 

JEGYEIKET A HÉJJASFAILVA- 

Ez a kölniviz nagyszerüű segédeszköz a női vonzóerő emelésére 

és kellemes, finom összhangban egésziti ki a veleszületett 
bájt, kecsességet és szépséget. 
SECRET DES ELEURS" A női siker 

SECREELEURS 
a jsgsy........ta. 7. egozva s 

ve erett aeskv 

Hitka. 

mt 

lyegtelen nyilatkozatokat elfogadó vasut- 
állomásokat a pénzügyigazgatóságnál je- 
lentsék be. 

MEGHOSSZABBITOTTAÁK A VASUTI 

HANYATLAÁS A VILÁGKERESKE.- 

ARUFELVÉTELI OSZTÁLYOK ES 
RAKTÁRAK HIVATALOS ÓRÁIT 
A CFR vezérigazgatósága elhatározta, 

hogy a vasuti árufelvételi osztályok és 
raktárak hivatalos óráit meghosszabbitja. 
Utasitotta a forgalmi főnökségeket, hogy 
lépjenek érintkezésbe a kereskedelmi és 
iparkamarákkal s a helyi érdekek figye- 
lembe vételével állapitsák meg a hivata- 

BABENI VASUTÁLLOMÁS UJ 
ELNEVEZÉSE 
A Piatra-Olt-nagyszebeni vonalon fek- 

vő Babeni vasutállomás nevét Jon Gh. 
Duca-ra változtatták át. . 

BRASSÓ VASUTI AÁLLOMÁST 
FELVETTÉK AZ 54. sz. KÜLÖNIEGES. 
TARIFÁBA 
A vasutigazgatóság rendelkezésére Bras- 

só vasuti állomást május 20-ikától kez- 
dődően felvették az 54. számu különleges 

KÉT IRÁNYBAN HASZNALHATJAK 

SZÉKELYUDVARHELYI VONAL 
UTASAI 
A vasutigazgatóság legujabb rendelete 

értelmében Brassó felől, a héjjasfalva- 
székelyudvarhelyi vasufvonal mentén fek- 
vő állomások utasai jegyeiket két irány- 
ban, éspedig Héjjasfalván és Segesváron 

DELEMBEN 
A német birodalmi statisztikai hivatal 

megállapitása szerint a nemzetközi ke 
reskedelemben több mint 90 százalék ere- 
jéig részesedő 52 ország külkereskedel 
mének értéke a folyó év első negyedébex 
- a mult év utolsó negyedéhez arányi 
auva - 8 százalékkal csökkent. Ez a 
nyatlás kizáróan idényszerü behatásokox 
és az árak kisebbmérvü lemorzsolódásáv 
alapult. 
.......... 

HÁZIASSZONYOK! 
/ 

Az utóbbi időben számtalan levelet kaptunN 
háziasszonyoktól, melyekben tudomásunkra 
hozzák, hogy egyes kereskedők a kimért árut 
„Schmollpasta" gyanánt adják el nekik. 
Hálás köszönetet mondunk minden hár 

asszonynak, aki ezuton is bebizonyitotta 
gyártmányainkhoz való hozzátartozandóságát 
ragaszkodását. Románia összek háziasszonyá. 
nak a Brassói Lapok utján adjuk tudtára 
hogy mi „Schmollpastát" kimérve sohasem, ha- 
nem csakis eredeti dobozokban hoztunk forga- 
lomba és minden olyan egyént, aki a jövőben 
kimért árut, mint „Schmollpasta" gyártmányt 
ad el, ezennel csalónak nyilvánitjuk. A házi- 
asszonyokat pedig felkérjük, cselédeiket felvi- 
lágositani afelől, hogy régi dobozainkat cipő- 
krémmel ujból megtölteni nem szabad. 
Valódi csak az az áru, mely eredeti „Schmoll- 

dobozokba" van töltve, kellemes szaga és már- 
ványfényü felülete van. 
Háziasszonyaink figyelmét felhivjuk a kü- 

lönböző Schmolldoboz utánzatokra, fekete, 
kék, fehér szinben. Csak azon dobozok erede- 
tiek, melyeken a közismert szó „Schmollpasta" 
rajta van. 

Teljes tisztelettel: 

át is használhatiák 
SCHMOLLPASTA" E. T. 

Bragov.
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Simon és Barthou heves vitája Franciaország szerepéről a leszerelési konferencián 

A német külügyminiszter vádol és lenyegetőzik 
Genf, május 30. 

A leszerelési értekezlet félórás ülését 
Henderson beszámolója töltötte ki. Hen- 
derson szembeszállott a defetistákkal és 
a munkálatok folytatását követelte. 
Barthou ugyancsak a leszerelés mun- 

kájának szükségességét és franciaor- 
szágnak az együttmüködésre irányuló 
jószándékát hangoztatta. 
Más felszólalás nem volt. 
Az ülést nyomott hangulatban, megle- 
hetős kedvetlenséggel rekesztették be. 
A szerdai főbizottsági ülés elé rendki- 

vüli érdeklődéssel tekintenek, mert ezen 
az ülésen szólal fel Henderson, Litvinov 
és Norman Dawis. 

HEVES VITA SIMON 
BARTHOU KÖZÖTT 

Páris, május 30. 
Simon és Barthou között nagy megbe- 

szélés folyt le, amelyen Pietri miniszter 
is résztvett. 
A francia sajtó szerint ezen a megbe- 

szélésen heves vitára került a sor Simon 
és Barthou között. 
Szemrehányást tett Barthounak Fran- 

ciaország merev álláspontjáért és 
figyelmeztette arra a sulyos felelős- 
ségre, amelyel magára oállal, ha nem 
keresi a megértés utját. 
Ugyancsak megállapitja a francia saj- 

tó, hogy az általános hangulat mennyire 
Franciaország ellen oan, holott Fran- 
ciaország nem tett egyebet, mint végig 
kitartott eredeti álláspontja mellett. 

NEURATH INTERJUJA 

Páris, május 30. 

Neurath német külügyminiszter a Pa- 
ris Soir-ban nyilatkozott a német külpo- 
litikáról. 

Panaszkodott, hogy a hatalmaes Né- 
metországnak még mindig nem adták 
meg a jogegyenlőséget. A német--fran- 
cia közeledésre törekvő német kezdemé- 
nyezéseket ridegen visszautasitották, 
ugyszintén a német fegyverkezési köve- 
teléseket is. 
A tudósitó megjegyezte, hogy 
Franciaországban meg vannak győződ- 

ve „arról, hogy Németország háborura ké- 
szül. 
- Még nem tartunk itt - válaszolta 

Neurath. - Reméljük, hogy egyezmény 
fogja szabályozni a fegyverkezéseket. Á 
várakozás azonban nem tarthat a végte- 
lenségig. Elérkezik az a pillanat, ami- 
kor nekünk is gondolnunk kell biztonsá- 
gunkra. 
A támadási szándék távol áll tőlünk. A 

francia-német közeledés meggyőződéses 
hive vagyok és legszebb sikerünk volna 
ezen az uton biztositani Európa békéjét. 
Németország háborus iparának előkészületei- 

ről Neurath kijelentette, 
nem titok, hogy egyes német üzemek hadi- 
anyaggyártásra átalakithatók, 

de éppen ezen a téren áll Németország leg- 
messzebb a többi államokhoz való egyenlőség- 
ben. 
Végül Neurath megjegyezte, hogy a jelen 

pillanatban kissé elvesztette bátorságát, mert 
azt hitte, hogy máris elérkeztünk az európai 
megegyezéshez, - holott.. : 
Eddig tart Neurath szenzációsnak mondható 

interjuja, amelynek dipilomata simasága mögött 
kétségtelenül ott van a fenyegetőzés is, a há- 
boru, mint utolsó eszköz. Ezt érezteti ki erősen 
a Palis Soir is, amely éppen ezért szükséges- 
nek látta hozzátenni, hogy az interjut, meg- 
jelenése előtt, Neurath aprobálta. 

A KISANTANT A HABSBURG- 
RESATURÁCIÓ ELLEN 

Prága, május 80. 
A Prager Presse a kisántánt külügyminisz- 

tereinek genti találkozójával foglalkozva, azt 
irja, hogy Prágában készítik elő a junius 15-iki 
bukaresti konferenciát, ahol, ha sikeresen fe- 

jeződik be Titulescunak Litvinovval folytatott ! 
tárgyalása, 
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I elismerik a Szovjetet. 
Ugyancsak megállapitja a lap, hogy 

sürgetésére 
letárgyalják az osztrák kérdést is, 

amit a restauráció közelsége rendkivül aktuá- 
lissá tett. 

Jeftics szerint 
a restauráció esak közelebb hozza az An- 
schluss veszélyét, 

mert a Habsburgok mégegyszeri bukása esetén 
a németek okvetlen kihasználják a zürzavart 
az Anschluss végrehajtására. 
Az osztrák kérdést az összes érdekeltek - a 

kisantant, Olaszország és Németország bevo- 
násával kell megoldani. 

Jeftics 

i 

HOLLANDIA IS FEGYVERKEZIK 

Páris, május 30. 

Budapesten 
Budapest, május 30. 

Hétfőn délután két kommunista tün- 
tetés is zajlott le Budapesten. 
Az egyik csoport 
Töreky Géza dr. törvényszéki tanács- 
elnök lakása elé vonult. 

Két vörös zászlót bontottak ki és tüntet- 
tek Töreky ellen. A kivonuló rendőrség 

az angol ad 
Ragaszkodik az esedékes összegek 

kifizelésées 

London, május 30 
Az Egyesült Államok kormánya meg- 

lehetősen ridegen és szükszavuan figyel- 
meztette a washingtoni angol követet, 
hogy junius 15-én törlesztési esedékesség 
lesz s nem is egy, hanem három részlet- 
re: a jelenlegire, a mult év decemberire 
és a mult év juliusira. Ez összesen 275 és 
fél millió dollárt jelent, amiből levonható 
a jelképesen befizetett 16 és fél mlillió. A 
részleteket a newyvorki jegybanknál, 
vagy a washingtoni államkincstárba le- 
het befizetni. 
Londonban a 

.
 

washingtoni követtel 

Bukarest, május 30. 
A kormány átszervezésének tervével kapcso- 

latban bennfentes helyen ugy tudják, hogy Ta- 
tarescu őt alminiszteri állást szándékszik meg- 
szüntetni. Távoznának: Negura, Assan, Budu- 

erescu, Popescu Necsesti és Maxim alminiszte- 
rek. Jamandi belügyi alminiszter uj beosztást 
kapna egy másik minisztériumban. 
Ami a politikai helyzetet illeti, nagy feltiü- 

nést keltett az Adeverul ma délutáni számának 
az a cikke, mely szerint 
a legilletékesebb néppárti körökben határo- 
zettan visszautasitják azt a beállitást, mint- 
ha Averescu miarsall a kormány eltávolitását 
követelte velna. 
Ugyancsak az Adeverul feglalkozik Maniu 

Gyula magatartásával is. A nemzeti-paraszt- 
párt elnöke jelenleg Szovátán tartózkodik, ahol 

őt hivei, többek között Pop Jonel és Socol Au- 
rél. Az Adeverul ugy tudja, hogy a szovátai 
megbeszéléseknek nagy a pölitikai jelentősége 
és hozzáteszi, hogy 

A Petit Parisien jelentése szerint a holland 

Miről tanácsko 
Szovátán? 

Az Adeverul szerin: Maniu visszatér az akiiv 
polilikáboz. Ceépienek öt alminiszteri állási 

a tegnapi és a mai nap folyamán felkeresték 

is- 
b anyaga 

hadügyminiszter nagyarányu fegyverrendelést 
eszközölt. A rendelés megoszlik a svéd Bo- 
fors-, a Wickers- és a Schneider-müvek kö- 
zött. 

SKODÁÉK KÉT ÉVEN BELÜL NEM 
FOGADNAK EL TÖBB MEGRENDE- 
LÉST : 

PPPrága, május 30. 
-. 

A Skoda-müvek igazgatósága bejelentette, 
hogy annyira el van látva megrendelésekkel, 
hogy 
két éven belül nem fogad el ujabb megren- 
deléseket. 

Az utolsó hónapban 1500 ujabb munkást vettek 
fel. 
A fegyverrendelések legnagyobb részét a Tá- 

vol-Keletről kapták. 

Töreky tanácselnök ellen 
Rákosi Mátyás ujabb letartóztatása miatt 
két tüntelő csoport vonult ki az utcára 

szétzavarta a tüntetőket. 
A másik csoport 
a Kuria épülete elé ponult, ahol kitüz- 
ték a vörös lobogót. 

A tüntetőket itt is a rendőrség oszlatta 
szét. Több munkást letartóztattak. 
A tüntetők Rákosi Mátyás ujabb le- 

tartóztatása miatt vanultak ki az utcára. 

szemben tanusitott nagyon szükszavu és 
rideg eljárás meglehetős izgalmat keltett. 
A bővebb jelentések még azt is hirül 
hozzák, hogy Hull amerikai külügymi- 
niszter kijelentése szerint 

Norman Dawisnek egyáltalában nincs 
felhatalmazása arra, hogy az adósságok 
kérdéséről tárgyalásokai kezdjen. 

Még akkor sem mehet bele a tárgyalások- 
ba, ha azt Sir Simon Anglia nevében fel- 
veti Genfben. Amerika ragaszkodik az 
esedékességek betartásához s cezentul nem 
hajlandó tárgyalásokba bocsátkozni. 

ik Mania 

Maniu már a közeljövőben kilép a cselekvő 
politika porondjára, hogy megvalósitsa azo- 
kat az elképzeléseket, melyek „badacsonyi 
program" néven váltak közismertté. 

Aktivitása elsősorban a párt régi kohéziójának 
megteremtésére és eszmei irányvonalának pon- 
tos kijelölésére fog irányulni. 

A magyar képviselőház 
elparentálta Barabás Bélát 

i é 
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Budapest, május 30. 

A magyar képviselőház ma délutáni ülésén 
Almássy házelnök kegyeletes szavakkal 2lpa- 
rentálta Barabás Bélát. „A magyarság halott- 
jának" tekinti Barabás Bélát, - mondta a ház- 
elnök, - aki öt éven keresztül harcolt nem- 
zetéért. Minden magyar megrendülve állja kö- 
rül a nagy halott koporsóját. Ezután gyász 

ieléül az ülést felfüggesztették. 

egész Csikmegye tudott s minden további 

Mária ovónő férje került Csikezeredába. 

város vezetősége 

ő bőrükre kezdte menteni a hont. 

1934 május 31 

Öt öngyilkosság egyetlen 
nap alatt Temesmegyében 

Temesvár, május 
Hétfőn délután a buziási ályaudva 

a vonat elé vetette magát ygand * 

zália 23 éves asszony, Wygand Béla ipa. 
ros felesége. A vonat öt darabra tépt 
szét a szerencsétlen fiatalasszony testét 
A bevezetett vizsgálat az öngyilkossá 
okára vonatkozólag annyit állapitot 
meg, hogy az alig pár éve házas asszon 
melankolikus volt s hajlamát valószinü 
leg anyjától örökölte, aki eddig már 
négy izben kisérelt meg öngyilkosságot 

megye vidéki falvaiból egyébként 
még más négy öngyilkosságról érkezett 
jelentés az ügyészséghez. Molnár Már 
ton 31 éves majlátfalvai gazda felakasz. 
totta magát. Kőrös községben Kremegs 
Antal 23 éves legény, Szakálházán pedi 
Plesz Erzsébet 70 éves asszony dobta a 
magától az életet. Az ok mindhárom eset. 
ben a nyomor. Sándorházán Dives Bor. 
bála 60 éves asszony gyógyithatatlan be. 
tegsége miatt lett öngyilkos. / 

A honmentő 
„Viitorul Ciucului" 
szomoru vége 

Csikszereda, május 30, 
Néhány hónappal ezelőtt Csikszeredá. 

ban uj lap látott napvilágot. A lap cime 
„Vitorul Ciucului" volt, szerkesztője pe- 
dig az a bizonyos Vargatu Miklós nevü 
álmérnök, akinek viselt dolgaival eleget 
foglalkozott lapunk is. A hatóságok azon- 
ban nem akartak tudni arról, amiről 

nélkül lehetővé tették, hogy az álmérnök 
„szerkesztő" lehessen. Nyilván arra gon- 
doltak, hogy jó lesz Csikmegyében egy 
románnyelvü lap, amely sikeresen rágja 
majd a székelyeket. 
Ez a Várgatu „mérnök" mint Raducanu 

Felesége fizetéséből élt, ez a fizetés azon- 
ban távolról sem elégitette ki az ő 
„gyarmati' igényeit. Hát ezért jött ő 
Csikba? Rövidesen keresztülvitte, hogy a 

felekezeti iskolák ter- 
hére egyre nagyobb összegeket utaljon 
ki az ovóda részére. Ez kétségkivül „ha- 
zafias" cselekedet volt, hiszen a feleke- 
zeti iskolák megröviditésével járt. Vár- 
gatu havi ezer lejes cselédet fogadott az 
ovóda részére, illetve ezer lejt vett föl a 
cselédtartás cimén, viszont a cslédeknek 
még azt a háromszáz lejt sem fizette ki, 
amennyiért tényleg megfogadta őket. 
Hathavonta váltogatta a cselédeket és 
mindig fizetés nélkül verte ki őket a ház- 
ból. Aztán javitási munkálatokat tartott 
szükségesnek, a várostól fel is vette az 
előirányoztt összegeket, a dolgozó kis- 
iparosoknak azonban egyetlen garast 

sem fizetett ki. Később hamis jegyző- 
könyvekkel félrevezette a csikszeredai 
kisiparosokat és a bukaresti Országos 
Kisiparos Szövetség vezetőségét is és 
teljhatalmu elnöknek játszotta ki magát. 
Amikor atzán teljesen kiviselte magát, 

felcsapott honmentő román ujságirónak 
s igy még érvényesülni tudott. De csak 
addig, amig a magyar tisztviselőket és 
közéleti embereket támadta sorba. Ez 
azonban nem jövedelmezett semmit, már 
pedig Várgatu jövedelmet akart. Azt 
hitte, hogy ha románokat kezd támadni 
az jövedelmezőbb lesz. Hozzá is kezdett 
terve megvalósitásához. Most már a ro- 
mán tisztviselőket és politikusokat vette 
sorra s mindenkiről leszedte a kereszt- 
vizet, aki a kezeügyébe került. Érre 
gyorsan megállapitották, hogy a hires 
honmentőt az ilfovi törvényszék csalás 
miatt nyolc hónapi börtönre itélte s igy 
nem lehet meg az erkölcsi bizonyitná- 
nya, amelynek alapján lapengedélyt 
kaphatott. : 
A többi már kitalálható. A vármegyei 

prefekturán megállapitották, hogy Vár- 
gatu „mérnök" ur szabálytalanul jutolt 
a lapengedélyhez s ezért felfüggesztették 
a „Viitorul Ciucului" további megjelené- 
sét azzal az indokolással, hogy szerkesz- 
tője nem az az egyéniség, aki lapot szer- 
keszthetne. 
Milyen kár s milyen jellemnző, hogy er- 

re csak ilyen későn jöttek rá. Nem ren- 
desebb, törvényesebb és okosabb lett vol- 
na, ha egyáltalában ki sem adják azt 4 
lapengedélyt annak a Várgatunak, aki 
ről Csikban mindenki tudta azt, amit a 
megyefőnökségen csak most állapitot- 
tak meg? Most, amikor a „honmentő' az 

.
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Manoila dr. maga mondja: 
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„Hogy kedvébe járjunk az olaszoknak, 
megegyeztünk az eredményben"... 

Szép kis rend lehet abban a birkozószövetségben! 

Brasső, május 30. 
Tudtuk és elvártuk, hogy a román bir- 

kozók viszontagságos római utjáról irott 
országos feltünést keltett cikkünk nem 

A marad válasz nélkül. .. 

Higyje el Manoila Camil dr., a birkozó 
szövetség elnöke, hogy mi magunk sze- 

rettük volna - titokban reméltük is - 
hogy kiáll a „szőnyegre és határozott 

érvekkel megcáfolja azt az állitásunkat, 
intha 4 

7 elnöke parancsára vesztett volna 
a román csapat Szardiniában. 

Ha ennek ellenkezőjéről 
volna a birkozó szövetség elnöke, a B.L 

sportrovata lett volna az első, amely 
sportszerüen beismerte volna, hogy téve- 

dett. De a Nagyváradi Naplóban megje- 

lent „cáfoló" cikk szószerint igy ir: 
„Dr. Manoila Camil felsőbb biztatás- 

ra határozta el, hogy az Európabajnok- 
ságon Romániát is képviselteti. Ayer- 

senyen birkozóink szép erkölcsi sikert 
értek el, amit bizonyit az is, - hogy az 
olaszok a román válogatottat cxhibiti- 
on mérkőzésekre hivták meg Szardiniá- 
ba. Ezt a kitüntetést - bár a románok 
egyedül érték el az összes résztvevő or- 
szágok közül - Manoila dr. nem akarta 
elfogadni, mert itthon halaszthatatlan 

fontos hivatalos ügyei voltak. - 
Ezt az ország és az, ország 
sportpropagandája szempontjából rend- 
kivül nagy zon- 
ban mégis lekötötte Lugojanu római 
meghatalmazott miniszter személyes ki- 
vánságára és a versenyzők kérésére. 
Mivel azonban ezeken a versenyeken 

már személyesen nem maradhatott je- 
len, mindent előre elintézett, hogy 
semmiféle kellemetlenség ne adhassa 
elő magát. Még hazaérkezésekor, mi 
előtt még a szardiniai versenyek befe- 
jezést nyertek volna, mesélte el itthon 
Manoila dr., - hogy előre megbeszélte 
az eredményt az olasz versenyzőkkel. 
Megtörténhetik ugyanis - mondta dr. 
anoila - hogy a versenyeken, ahol 

egyébként a reváns vágy füti a ver- 
senyzőket, szerencsétlenség történik és 
ekkor - joggal - érték volna őt a vá- 
dak, hogy vezető nélkül hagyta a csa- 
patot. Igy azonban csak és kizárólag 
propaganda jellege volt a mérkőzések- 
nek, csak a szép sportra helyezték a 
sulyt és - hogy a vendéglátóknak 
kedvébe járjanak, a mérkőzéseken 4:2 
arányban az olaszokat hozták ki győz- 
teseknek. A versenyzők ezen az alapon 
olyan turához jutottak, amilyet - a ro- 
mán versenyzőknek világviszonylatban 
mégis mérsékelt tudását véve alapul - 
soha nem lesz alkalmuk megismételni. 
izony, ez a cáfolat - nyilt beismerés. 

Mert jól értsük meg, ez volt a legsulyo- 
sabb vádunk: az elnöki parancsra vere- 
ség.. A sportszerüségnek olyan arculcsa- 
pása, amit nem ment az sem, hogy „a 
versenyzők ezen az alapon olyan turához 
utottak, amilyet soha nem lesz alkalmuk 
megismételni". 
Románia amatőr birkozó válogatottja 
nem cirkuszi dijbirkozó csapat, mely 
megbeszélésre' nyer vagy veszit, Ha 

jobb volt a román csapat, akkor 
győzni kellett volna. Megakadályozni a 
győzelmét, sőt vereséget parancsolni a 
legnagyobb lelkiismeretlenség és sport- 
szerütlenség. 

Ala egy futballcsapat a gyengébb ven- 
déglátó kedvéken akar járni és tiz gól he- 
lyett csak nyolcat rug - „még megárja'". 
e a birkózó a kedvező eredmény kiala- 

kulásához csak ugy juttathatja ellenfelét, 
a „lefekszik". És még hozzá elnöki pa- 

rancsral.., 
Ha Manoila elnöknek otthon dolga volt, 

Szakszerü komplett hurozás és javitás 
. legolcsóbban 

Rekord Sportnál 
Brassó. Kolostor-utca 24 

meggyőzött 

jelentőségü turát azon- 

hozta volna haza a csapatot, de ilyen 
szégyenletes, megvásárolt feltételü ven- 
dégszereplésekre nincs szükség. Mit gon- 
dol az elnök, az olyan utasitás, hogy „ve- 
szitsetek!- mennyit ront a versenyző 
sportérzésén? És ha külföldön nyilvános- 
ságra kerül az ilyesmi, mennyit ront a 
román sport tekintélyén? Kifejezhetetle- 
nül sokat! 
Minden egyéb, amit megirtunk eltörpül 

emellett a megdöbbentő beismerés mellett 
Manoila dr. politikát is kever nyilatko- 

zatába, amikor azt állitja, hogy mi azo- 
at a román birkozókat vettük védel- 

münkbe, akik haragszanak rá, nert nem 
tesz különbséget kisebbségi és román bir- 
kozó között, sőt a kisebbségieket c őny- 
ben részesiti". Erről szó sem volt. Poli- 
tikát nem is emlegettünk, mert gyakran 
hangoztatott elvünk, hogy a sportnak a 
politikához és meglorditva, semni köze 
sincs. 
Mi a román válogatott érdekében - 

melyben kisebbségi és román birkózók 
vegyesen voltak - emeltük fel szavun- 
kat, hogy hasonló botrányos turak ne 
rombolják le Románia sportjának tekinté 
lyét. A sportszerüség védelmében az el- 
vek magaslatán a B. L. sportrovata a ro- 
mán sportolókat éppugy védelmébe tudja 
venni, mint ostorozni mindent, ami a 
sportszerüség ellenkezője. 
Mi hálásak vagyunk dr. Manoila Ca- 

milnak azért az emelkedettebb szellem- 
re valló állásfoglalásáért, hogy a ki- 
sebbségi versenyzőkért nem egyszer 
támadásoknak is tette ki magát. Hatá- 
rozott érdem ez. Elismerjük. 

A nagy sportszerütlenséget, a lefekvésre 
biztatást azonban semmi esetre sem ki- 
sebbiti ez az érdem. 
Azért is dicséretet érdemel Manoila dr., 

hogy sajátjából is áldoz a birkozósport- 
ra 

.. Ha akkora sportszeretet sürüsödik 

a birkozó szövetség elnökébe, hogyan ad- 
hatta ki ugyanaz az ember azt a szeren- 
csétlen rendelkezést?.. Mert hej, az a 
„szardiniai esetl..." 
Schenker Miklós, a birkózó szövetség 

kapitánya nyilatkozatot küldött be hoz- 
zánk. 
Egyetlen szóval sem tesz emlitést a lé- 

nyegről, hanem Nagyvárad-Lugos ügy- 
nek, egyesületi és birkozók közötti sze- 
mélyi viszálykodásnak igyekszik feltün- 
tetni a botrányt. 
Azt irja többek között: 

„Már az indulás előtt a lugosiak meg- 
kezdték az intrikájukat, melynek kö- 
vetkezményeképpen én, mint szövetsé- 
gi kapitány és tréner, nem mehettem 
el az olimpiászra, az egyetlen indok az 
volt, hogy kisebbségi vagyok. Ugyan- 

csak tiltakoztak Tőzsér kisántánt baj- 
nok szereplése ellen is, miután ő is 
kisebbségi. Ez nem lep meg engem, 
mert már a Balkán-olimpiász selejtező- 
jén is próbáltak hangulatot teremteni 
az összes munkás sportklubok jelöltjei 
ellen, az indokuk komolytalanságát az 
is jellemzi. hogy nem a tudásukat kifo- 
rásolták, hanem lebolsevikizve őket, 

akarták lehetetlenné tenni az olimpiászon 
való szereplésüket, csak a szövetségi el- 
nök erélyes fellépése tudott rendet te- 
remteni köztük'. 

A lugosiak kisebbségelllenes magatartá- 
sát - bár a római Európabajnokság 
egyetlen romániai helyezettje a lugosi 
Horváth szintén magyar fiu - természe- 
tesen élesen elitéljük, ha a valóságban 
tényleg ugy van. 
A szardiniai szégyenfolton azonban, ez 

mit sem változtat... 
s azon a nézetünkön sem, hogy szép 

kis rend lehet abban a birkozószövetség- 
enl.. 

..... Horosz Béla 
.altaan 

Nz országos munkásválozatott suly: § 
veresége kolozsvári edzőmérkőzésén 

Universitatea -Munkásválogatott 7 : 3 (4: 1) 
Kolozsvár, május 30 

Románia munkásválogatottja a prágai 
munkás olimpiára készülve edzőmérkő- 
zést játszott Kolozsvárt. A csapatot nem 
állithatták össze a legjobb erőkből, mert 
- nagy vereséget szenvedett. Az Üniver- 
sitatcea iskolajátékkal győzött. A mun- 
káscsapat csak az első félidő 25. percéig 
volt komoly ellenfél. A gólok sorrendje: 

17. König (0:1), 25. Surlasiu 1:1,) 26. 
Baciu (2:1), 31. Jonas (3:1), 40. Sárbu (4:1) 
Második félidő: 2. König 11-es (4:2), 8. 
Jonas (5:2), 18. Gain (6:2), 25. Sarbu (7:2), 

..... 

A bécsi csapatoknak 
Romániában csak dön- 

fteflenre ftelik 
TEMESVÁR 
Kinizsi-Wiener Sport Club 2.2 (2:2). A 

Kinizsi jobb volt, győzhetett volna is, 
de nagy balszerencséje volt. Csatárai há- 
rom kapufát is lőttek!... Zelenák és Glasz 
a Kinizsi, Dumser 11-es és Puchinger a 
WSC gólszerzői. 
ARAD 
AMTE FC Wien 1:14 (0:0). Az ered- 

mény megfelel a mutatett játéknak. 
második félidő 32. percében Podmacsek 
az aradi csapatnak szerzi meg a vezetést, 
a 35. percben Banhoffer egyenlit. 

Barátky, a Ripensiából Bürger és 
Schwartz is szerepeltek a válogatottjai 
nélkül játszó FC Wient verő NAÁC csa- 
patban. 

41. Korotnay (7:3). 
ománia munkásválogatottjának össze- 

állitása ez volt: 
Erdős (Szatmár) - Tatár (Szatmár, a me- 
zőny legjobb embere volt), Schön (Maros- 
vásárhely - Breger (Csernovic), Kielvá- 
nya (Resica), Molnár (Bukarest) - Vidi- 
can (Nagyvárad), Vasilesca (Bukarest), 
Gorjan (Nagyvárad), König (Resica), Ko- 
rotnay (Szatmár). 
A második félidőben Bordi (Marosvá- 

sárhely), Gecző és Fábián Kolozsvár is 
játszottak. 

Összeállitották a magyar 
válogatottat az osztrákok 

ellen 

Róma, május 30. 
Lázas készülődés előzi meg a világbajnokság 

második fordulóját. A magyar csapat kedden 
indul Bolognába, hogy csütörtökön megmér- 
kőzzék az osztrák csapattal. 
Nádas kapitány összeállította a 

csapatot. Iletve csak a körvonalait. 
Szabó - Vágó, Sternberg - Palotás, Szücs 
Szalaey - Markos, Avar, Teleki vagy Sárosi 
vagy Polgár, Toldi, Kemény. 
Háda sérült, nem védhet, Lázár sem gyó- 

gyult, a centerkérdés pedig csak Sárosi edző- 
játéka után dől el. 
Az osztrákok már hétfőn megérkeztek Bo- 

jognába és már kemény edzést is tartottak hét. 
n 

csütörtöki 

eaa . 

Rapid-Moravska Slavia Brünn 

9. oldal 

Barátságos mérközések 
NAGYVÁRAD 
NAC, Crisana-Romania 3-2 (2:1). A 

Romania nagyon szépen játszott. A válto- 
zatos játékban Barátky szerzi meg a ve- 
zetést (1:0), Farkas egyenlit (1:1). Kocsis 
révén 2:1, Nistor 2:2, a biró feleselés mi- 
att kiállitja Crizat és a 10 emberrel ját- 
szó Romania ellen Kocsis megszerzi a 
győztes gólt (3:2). 
PETROZSÉNY 
TAC-]Jiul 6:2 (1:1). A TAC gyors re- 

vánsot vett vasárnapi 5:2-ös vereségéért. 
LUGOS 
TMTE-LMTE 5:3 (3:1)). 

. 

B.Inyarattatási 
akciója 

Kilenc épes kisfiamat nyaraltatni sze- 
retném olyan fürdőhelyen, ahol a német 

Lajosné, Sft. Gheorghe, Str. Cantemir 12 

Binder M. magánzó, Biberteiu (Bibarc- 
faloa) Jud. Odorheiu. U. p. Baraolt, 2. á. 
Augustin. Hideg, meleg borvizfürdő, a 

ban 2-4 fizetővendéget fogadna junius 
1-től, augusztus végéig, esetleg szeptem- 
berben is. Napi ellátás felnőttek számára, 
személyenként 100 lej, gyermekeknek 80 
-100 lejig. Gyermekeket 10 éven felül, 
szülő nélkül is vállal. A vasuton 50 szá- 
zalékos kedvezmény. 

(Sóvárad), Jud. Mures. U. p. Szováta. Fü- 
rödni lehet a Kisküküllőben, kiránduló- 
helyek a közelben, mint Szováta, Korond 
és számos szép erdős hegység. Négy szo- 
bában 8 fizető vendéget fogadna junius 
1-től, szeptember 1-ig. Gyermekeket csak 
szülővel, vagy nevelővel fogad. Napi el- 
látás négyszeri étkezéssel felnőtteknek 
80 lej, gyermekeknek 10 éven alul 50 lej. 
Elsőrangu kőser koszt. Külön tej-kurát 

szerint. 

A B. I. vendéglátó szelvénye 
mevágni és beköldeniit 

Foglalkozás ....................... 

kakóhely (a helység nevét romázal és megyarál 

Utolsó pósta.. 

Vasutállomán, .... 

Förödni lehet-e és holk.. ... 

Kirándulnt lehet-e ésbovát...... 

Szalök nélkül vállalja-e gyemmekek ayarultatásit ? 
a 

Ha igen, hány gyermeket és mifyen kornakat 7 

* Egyszerü könyvviteltan, a kereskedelmi 
könyvelés magántanulás utján való elsajátitás- 
ra, számos mintával, ára 45 hej, utánvéttel 60 

iei. Kapható a Brassói Lapok könyvosztálvá 4.2 (1:0) ban 

és román nyelveket elsajátithatná Aján- 
latokat kérek a következő cimre: Zalay 

közelben bükk és fenyőerdő. Két szobá- 

Kern Bernátné kereskedő neje, Saratent 

is lehet tartani, ezesetben ár megegyezés 

/ 
. 
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10. oldal. 1934. május 31 

Szép siker jegyében zajlott 
le a sepsiszentgyörgyi 
kerületi dalosverseny 

Sepsiszentgyörgy, május 30. 

A Romániai Magyar Dalosszövetség 
sepsiszentgyörgyi kerülete dalosversenyt 
tartott Sepsiszentgyörgyön. A kerülethez 
tartozó Brassó, Háromszék, Fogaras és 

Nagyküküllő vánmegyék dalosai jelen- 
tek meg csaknem kivétel nélkül ezen a 
nagyszerüen sikerült ünnepélyen, amely 
sok ideig emlékezetes marad Secpsiszent- 
györgy lakói előtt. 

A dalosversenyt hosszu hónapok gon- 
dos és előkészitő munkája előzte meg s 
ennek köszönhető, hogy a Sepsiszentgyör- 
gyi Magyar Dalárda mellett részt kérhet- 
nek a sikerből a város vezetősége, vala- 
mennyi kulturális és társadalmi egyesü- 
lete, sőt a brassói református egyház és a 
Református Férfiszövetség is. Ezek az 
egyesületek valamennyien értékes aján- 
dékokkal siettek a rendezőség segitsé- 
gére és tették lehetővé azt a szép sikert, 
amit a dalosünnepély aratott. 

A vidéki dalosok érkezése már szom- 
baton délután megkezdődött. A verseny 
ünnepélyes megnyitója vasárnap reggel 
volt fél 9 órai kezdettel a Tanko-kertben. 
Ekkor már 27 vidéki dalárda volt jelen 
közel ezer dalossal. A jeligék eléneklése 
után Szabó Béni, a dalosszövetség alel- 
nöke és a kerület tiszteletbeli elnöke tar- 
tott üdvözlőbeszédet. Azután megkoszo- 
ruzták a dalárdák zászlóit és jelzőtáb- 
láit. Tiz órakor már maga a verseny is 
megkezdődött. A birálóbizottság asztalá- 
nál Tárcza Bertalan főtitkár, Veress Gá- 
bor nagyenyedi tanár és Keresztes Károly 
dr. foglaltak helyet. Az Imnul Regal kö- 
zös férfikarban való eléneklése után a 
dalárdák a sorsolással megállapitott sor- 
rendben énekelték el a kötött darabokat. 

Déli egy órakor a dalárdák megkoszo- 
ruzták Rombauer Tivadar dr., a Dalos- 
szövetség egy évvel ezelőtt elhunyt főtit- 
kárának a sirját. Itt Tárcza Bertalan „El- 
távoztál' cimü dalának eléneklése után 
Szemlér Ferenc, a Romániai Magyar Da- 
losszövetség tiszteletbeli elnöke mondott 
beszédet. Délután a verseny a kollégium 

tornatermében folytatódott. A dalárdák 
most szabadon választott darabjaikat ad- 
ták elő a délelőtti sorrendben. 

Este a városháza disztermében disz- 
hangverseny zárta be a szép és mozgal- 
mas napot. A müsort a Brassói Magyar 
Dalárda nyitotta meg. Nagy sikert ara- 
tott Márton Irma és Márton Jolán ének- 
kettőse (Offenbach: Barcarola). A Fuhr- 
mann-Barabás-Nágel hármas Lonunis 
Ganes: „Extuse" és Nesvaldba: „Loreley 
paraphrase' cimü darabját adta elő nagy 
sikerrel. Gyönyörüen szerepelt Lengyel 
L. Béla vezetésével a Brassói Magyar Da- 
lárda, majd a Kézdivásárhelyi iteformá- 
tus Egyházi Dalárda énekelte el, mint a 
férfikarok második csoportjának győzte- 
se, szabadon választott dalát. Valóságos 
élmény volt Balogh Gizella nagyenyedi 
zongoramüvésznő játéka. A diszhangver- 
seny utolsó és legnagyobb sikert aratott 
száma a Fogarasi Magyar Dalegylet ve- 
gveskarának a Sepsiszentgyörgyi Iparos 
Otthon filharmónikus zenekara kiséreté- 
vel előadott Strauss: „Dunakeringő' ci- 
mü darabja volt. 

A diszhangverseny lezajlása után a ke- 
rület elnöksége diszközgyüles keretében 
hirdette ki a verseny eredményeit. De- 
meter Béla kerületi elnok a diszközgyü- 
lésen Bidu Valeriu dr. megyefőnöknek és 
Stanciu Vasile időköz-bizottsági elnök- 
nek mondott köszönetet megértő és jóin- 
dulatu magatartásakért. Azután Szabó 
Béni Demeter Béla kerületi elnök és Ba- 
rabás Andor kerületi titkár fáradhatat- 
lan tevékenységét és önzetlen munkálko- 
dását méltatta. Munkájuk emlékére a 
Dalosszövetség két diszes emlékplakett- 
jét nyujtotta át nekik. 

Végezetül Demeter Béla elnök kihirdeti 
a verseny eredményét és kiosztotta a 
diszokleveleket és dijakat. Eszerint: Női 
kar első csoportban I. Brassói Magyar 
Dalárda nőikara, második csoportban I. 
Nagyajtai DFE Dalköre, II. Nagybaconi 
Dalkör, Férfikar első csoportban nincs 

versenyző, második csoportban I. a Kéz- 
divásárhelyi Református Egyházi Dalár- 
da. I b. Zágoni Dalkör. II. Sepsiszent- 
györgyi Magyar Dalárda. Harmadik cso- 
port: I. a Uzoni Református Egyházi Da- 
lárda, Ib. Kovásznai EMKE Dalkör, Ila. 
Arkosi Dalárda, IIb. Köpeci Református 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb birdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény 

Allástkeresőknek, vagyu ugyan- 
A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldánut nem adunk. 

Elxdó 200 literes pálinkatő- 
zőüst és kádak, 1 vagon boros 
hordó, 100-800 üterig és egy 
teljes füszerüzlet berendezés. 
Sárpáti Albert, Zabola, jud. 
Treiscaune. 12513 

Iparvasuti sinek, gőzmoz- 
dony, gőzkazán, gőzgép, hid- 
mérleg, gatter, szemafor, elő- 
nyösen eladók. „Mercur" ke- 

resk. iroda, Hateg. 12448 

Motorkerékpár N. S. U. 500 
as, kitünő állapotban eladó. 
Bartha Emil illatszertára, Co- 

Véfel-eladás v bargonyát olcsón szállit 
Jung Péter, Cenadul-Veche 
(Ős-Csanád). 12490 

Erdőbirtokosság el- 
nöksége a Hatod nevü erdő- 
részben mintegy 900 ölnyi 
bükk tüzifát nyilvános árlejté- 
sen elad, a birtokosság helyi- 
ségében, 1934. junius hó 3-án 
délelőtt 10 órakor, nyilt árve- 
rezésen. A legközelebbi állo- 
mása Málnás, 3 km. Az elnök- 
ség. 12528 

BIRI!I NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető Ara kötve 100 
LEJ Megrendelhető a Bras 
sói Lapok Könyvosztálvatól 

Barót 

Afás" nyer 

Szorgalmas angro- detail ke- 
reskedősegédet keresek. Aján- 
latokat „Szorgalmas" jeligére 
a fiókkiadóba, Tárgu-Mures. 

Fürdőszezonra egy saxofo- 
nos kerestéetik. Cim 12523 sz. 

alatt a brassói kiadóban. 

Allást keres 

füszer-, Egy 
festékáru kereskedősegéd ál- 

lást keres, szerény igények 
mellett. Vidéken is. „Szerény" 
jeligére a brassói kiadóba. 

csemege- és 

Egyházi Dalkör, Ilc. Nagyajtai Polgán 
Dalkör. Kezdők csoportjában: la. Kézdi- 
albisi Református Egyházi Dalkör, Ib. 
Felsőcsernátoni Ref. Egyh. Énekkar. ila. 
Maksai Református Egyh. Dalárda, Ib 
Pákéi Református Egvházi Dalárda, IIc. 
Ilyefalvai Református Egyház: Dalárda 
illa. Középajtai Ref. Egyh. Dalkör, IIIb. 
Apácai Evangélikus Dalkör. Vegyeska- 
rok első csoportjában I. Brassó1 eta 
Dalárda, II. Fogarasi Magvar Dalegylet. 
Második csoportban la. Barót: Dalkör. 
Ib. Zernesti Róm. Kath. Egyház Énekkar. 
lc. Zernesti Ref. Egyházi Dalárda, har- 
madik csoportban la. Ürmösi Dávid Fe- 
renc lemplomi Vegyeskar. Ib. Szemerjai 
Ref. Egyh. Dalkör. Ic. Nagvajtai Polgári 
Dalkör és Nagyajtai Dávid Ferenc Egy- 
let egyesitett vegyeskara, II. Nagybaconi 
Dalkör. 
Az eredmény kihirdetésével és a dijak 

kiosztásával véget ért a diszközgyülés s 
egyben befejeződött a nagyszabásu da- 
losverseny is. Az öesszesereglett dalosok 
egy felejthetetlen nap emlékével s azzal 
a nagy és erős elhatározással készülnek 
hazafelé, hogy a legközelebbi dalosverse- 
nyen ismét tanujelét adhatják sezorgal- 
muknak és haladásuknak. 

Vita. Olyan állami hivatalban, ahol kiirják, 
hogy tilos a dohányzás, a feleknek semmi- 
esetre sem szabad cigarettázniok. Az ön esete 
azonban más. Figyelmeztető tábla nem volt, 
maga a hivatal főnöke is rágyujtott, sőt a vi- 
ta végén önt is megkinálta egy békepipával. 
Ott tehát nyugodtan rágyujthatott. Meg kell 
azonban jegyeznünk, hogy közhivatalokban ál- 
talában nem szokás és nem is nagyon szüksé- 
ges a feleknek rágyujtaniok. Elvégre azt is 
figyelembe kell venni, hogy a közhivatal zárt 

helyiség, ahol rendszerint több ember dolgozik 
helyen és még több fél fordul meg. S ilyen 

nem árt kissé ügyelni a levegő tisztaságára. 
Előfizető, Sepsiszentgyörgy. Állampolgársá- 

gi igazolvány mindaddig nem vesziti el értékét, 
ameddig annak tulajdonosa nem mond le az ál- 
lampolgárság jogáról. Ön tehát szabályszerü ut- 
levél birtokában nyugodtan tartózkodhatik 
külföldön. 

Elégett pénz, Bukarest. Az elégett vagy he- 
lyesebben megégett pénzzel jelentkezzék a 
Banca Nationalánál. Ott majd megvizsgálják a 
megsérült pénzdarabokat s vagy teljes, vagy 
fele értéküket visszatéritik. 

I. Ernő, Jidveni. F. A. cime a következő: 
Paris. 62, Rue St. Ferdinand, Burea de poste. 
- Zs. B. cime: Budapest, V., Klotild-utca 10/B. 
II. 5. 

F. János müvezető, Nagyszeben. Közelebbről 
felhasználjuk levelét. 
Ny. I. Ezek az irások is megerősitik előbbi 

véleményünket. Ön fejlődésképes. Egynek ezek 
közül is sorát ejtjük. 

D. D., Nagyvárad. A B. L. nyomdája csak 
saját lapjainak kiadásával foglalkozik és meg- 
rendelésre nyomdai munkát nem vállal. 

VÉGDEEGY 

TÖKÉLETES GYÁRTMÁNY! 

exdse 
KötNIViz 

EBuNcSseLő és MODERN LATTAL 

TÁNZÁSOK ELKERÜLÉSE VÉGET 
CSAK EREDETI! cCSOMAGOLÁSBAN 

GGYÁDRTJA: Paufumaieoti 
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A Zephir kályhák gyártója lolyó 
évi augusztus 31-ig, készpénzfizetés 
eselén részünkre 100/0 nyári rabattot 
engedélyez. 

Ezt az engedményt t. vevőinknek 
is megadjuk és a küzismert gazua- 

ságos 

AISTII it 
sváb-, muszta- és 
pincebosár-irtészer és hattányirtószer. 

Hatása biztos, ára olcsó! 
Gyártja: 

PMOSVS 
Epedarelegele 
r.., Ordadieea. 

Kapható mindenütt! 

sá 

1 l I D00 felvilágosodott ember 
vár erre az értékes műre, melyet orvostudós szerzője negyven évi orvosi gyakorlat gazdag 
tapasztalatai alapján irt az emberiség gyógyitására és segitségére. Aki szeretteinek a leg- 
jobbat akarja, ajándékozza meg őket ezzel a könyvvel: 

Természetles gyógymód 
és fáplálkozás 

l Hrta: BUCSANYI GYULA ár, egészségügyi tanácsos, főorvo. 
A tartalomjegyzék rövid kivonata: A természetes életmód alapfogalma. Természetes táplálko- 
zás. Mi az ember természetes tápláléka? Vegetárizmus. A vér megromlása, helytelen táplál- 
kozás folytán. A táplálékok. A hus. Tojás. Hü velyesek. A sajt. A szénhydrátok. A zsirok. A 
vitaminok. Főzelék Gyümölcs. A tüszerek. Alkohol. Nyersdiéta. Hogyan és mennyit együnk? 
Napfürdés. A nap a tüdőbajoknál. A nap a köszvénynél. Napfény a szivbántalmak kezelé- 
sénél. A napfény az anyagcsere bántalmaknál. Napfürdő a gyomorbántalmaknál. Napfeny - 
női bajoknál. A gyermekek napfürdője. Minek tulajdonitom a napfény gyógyhatását? A lég- 
fürdés. A torna. Fürdés, mosakodás. Hogyan használjuk a hideg vizet belülről Az alvás. 
A levegő. Idegápolás. Lélekápolás. A lélek gondozása. A vizgyógymódok. A hideg viz, mint 
gyógytényező. Gyermekápolás. A csecsemő gondozása. A szoptatá. A gyermek ápolása az 
első életévben. A koplalókura. Gyümölcskura. A betegség megelőzése. Egyes, 
előforduló betegségek természetes gyógykezelése. Agyvérzés. Álmatlanság. Agyguta. Arany 
ér. Arczsába. Asthma. Angolkór. Buskomorság. Bőrbántalmak. Bélférgek. Bélhurut. Csuz. Cu 
korbajok. Csontszu. Étvágytalanság. Elhizás. Epekő. Farcsontzsába. Fehér folyás. Gégehu- 
rut. Gerincvelő sorvadás. Gyomorbajok. Görcsös havibaj. Hányás. Hasmenés. Heregyulladás 
Hólyaghurut. Hizlaló gyógymód. Hörghurut. Ideggyengeség. Idegbénulás. Idegzsába. Impoten- 
cia. Karbunkulus. Köszvény. Légcsőhurut. Májbajok. Méhgyulladás. Ondófolyás. Orrvérzés. 
Orrbüz. Paralizis progressiva. Petefészekgyulladás. Sápkór. Szájbuz. Sárgaság. Székrekedés. 
Szedülés. Skrophulózis. Szivbajok. Rekedtség. Rheumatizmus. 
Tüdő tágulás. Vérhas. Vérszegénység. Vérbajok. Vertisztitó teák. Vesebajok. Vizibetegségek. 
Visszértágulatok. Ütőérelmeszesedés, stb., stb.E mü a magyar könyvpiac szenzációja, A leg 
többet forgatott olvasmánya öregnek és fiatal-nak. 

HManható a Brassói Lapot Könyvasztályábam. Ara 120.- lel. 
(V dékre plusz portó). 

gyakrabban 

Ischiás. Tériszony. Tüdővész. 

F-leláscsarkacztá: Xo- Ra- Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lav- és Könyokiadó Rx. BraooBrassó. 


